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Introducere 

 
Pe parcursul anului 2012, Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) şi-

a desfăşurat activitatea în conformitate cu Planul de activitate, precum şi în baza prevederilor 

legilor cu privire la energetică, la energia electrică, la gazele naturale şi la piaţa produselor 

petroliere etc. 

Principalele obiective în perioada de referinţă au fost: a) transpunerea cadrului de reglementare 

a Uniunii Europene, în contextul deschiderii pieţelor de energie electrică şi gaze naturale pentru 

consumatorii noncasnici, începând cu 1 ianuarie 2013; b) elaborarea şi ajustarea cadrului 

regulatoriu pentru crearea condiţiilor necesare liberalizării pieţei energetice; c) îmbunătăţirea 

nivelului de calitate a serviciilor prestate de către companiile reglementate; d) asigurarea 

drepturilor consumatorilor, precum şi optimizarea activităţii economico-financiare a titularilor de 

licenţă. 

Întru îndeplinirea acestor obiective şi pentru implementarea principiilor separării funcţionale şi 

juridice a activităţii de distribuţie de cea de furnizare a energiei electrice şi a gazelor naturale, 

ANRE  a elaborat şi aprobat o serie de acte normative care să reglementeze sectoarele menţionate. 

Atfel, în această perioadă, Consiliul de administraţie al ANRE, aplicând regulile pentru asigurarea 

transparenţei în procesul decizional, a aprobat 13 hotărâri cu impact asupra activităţilor desfăşurate 

de către titularii de licenţă dar şi asupra consumatorilor din sector.  

În acest sens, au fost aprobate hotărâri privind tarifele pentru serviciul de transport precum şi 

cele de furnizare a energiei electrice consumatorilor finali; privind stabilirea informaţiilor de ordin 

economic şi tehnic referitoare la funcţionarea sistemului electroenergetic, care să fie date 

publicităţii de către titularii de licenţă. A fost aprobată Metodologia de determinare, aprobare şi 

aplicare a tarifelor pentru energia termică livrată consumatorilor; Metodologia de calculare, 

aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice, Metodologia de 

calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice şi 

Regulamentul privind procedurile de achiziţii ale bunurilor, lucrărilor şi serviciilor utilizate în 

activitatea întreprinderilor din sectorul energetic. 

Luând în consideraţie faptul că Republica Moldova este în proces de integrare pe piaţa 

energetică regională, ANRE  a contribuit la acest proces prin elaborarea proiectelor de 

Regulamente cu privire la condiţiile de acces la reţelele de transport al gazelor naturale, cu privire 

la atribuirea şi gestionarea capacităţii interconectorilor sistemelor electroenergetice şi referitor la 

mecanismele de soluţionare a problemei congestiilor în sistemul electroenergetic. Proiectele în 

cauză urmează a fi aprobate de Consiliul de administraţie al ANRE după adoptarea modificărilor la 

Legea cu privire la gazele naturale şi la Legea cu privire la energia electrică. De asemenea, au fost 

elaborate şi alte proiecte de acte normative, precum proiectul Metodologiei de calculare, aprobare 

şi ajustare a tarifelor reglementate la gazele naturale şi proiectul Regulamentului privind separarea 

conturilor contabile în activităţile întreprinderilor reglementate din sectoarele electroenergetic, 

termoenergetic şi de gaze naturale, care urmează a fi aprobate de Consiliul de administraţie al 

ANRE. 

În scopul îmbunătăţirii activităţilor în domeniul protecţiei consumatorilor, ANRE a întreprins 

pe parcursul anului 2012 un şir de măsuri privind protecţia drepturilor şi a intereselor legale ale 

consumatorilor finali. În scopul examinării şi soluţionării eficiente, în limitele competenţei, a 

petiţiilor consumatorilor, Agenţia a implementat, începând cu 1 ianuarie 2012, Sistemul Electronic 

Informaţional de Înregistrare a Corespondenţei (SEIIC / EFIS), care are drept obiectiv reducerea 

timpului de examinare a petiţiilor/corespondeţei şi optimizarea cheltuielilor Agenţiei. În acelaşi 
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scop a fost aprobat  Regulamentul privind evidenţa şi examinarea petiţiilor, precum şi organizarea 

audienţei cetăţenilor în cadrul instituţiei şi elaborat proiectul Regulamentului privind informarea 

consumatorilor din sectorul energetic referitor la drepturile şi obligaţiile acestora. 

De asemenea,, pe parcursul anului 2012, ANRE a încheiat câteva acorduri de colaborare cu 

instituţii publice din ţară şi de peste hotare. Acordul de colaborare dintre ANRE şi Curtea de 

Conturi din Republica Moldova a fost semnat pentru a spori colaborarea şi coordonarea 

activităţilor comune, dar şi pentru aprofundarea schimbului de informaţii în domeniul de interes 

comun, iar Acordul de colaborare cu Serviciul Vamal al Republicii Moldova prevede accesul şi 

schimbul de informaţii între instituţii. O realizare în termeni de colaborare internaţională a fost 

semnarea unui Protocol de colaborare cu Autoritatea Naţională de Reglementare în domeniul 

Energiei din România, care are ca obiectiv primar promovarea unei activităţi de informare şi 

schimb reciproc de experienţă pe probleme de reglementare dar şi de aplicare/transpunere a 

legislaţiei Uniunii Europene. 
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1. Activitatea de reglementare sub aspectul elaborării de acte legislative şi 

normative pe parcursul anului 2012. 
 

Pe parcursul anului de referinţă, în contextul angajamentelor asumate de Republica Moldova 

ca parte semnatară a Tratatului de constituire a Comunităţii Energetice, au fost definitivate 

Proiectele de legi privind modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale, nr. 

123/23.12.2009 şi a Legii cu privire la energia electrică, nr. 124/23.12.2009. Proiectele în cauză au 

fost elaborate, în special, în vederea transpunerii Directivei 2005/89/CE a Parlamentului European 

şi a Consiliului din 18 ianuarie 2006 privind măsurile menite să garanteze siguranţa aprovizionării 

cu energie electrică şi investiţiile în infrastructură şi a Directivei 2004/67/CE a Parlamentului 

European şi a Consiliului din 26 aprilie 2004 privind măsurile menite să garanteze securitatea 

aprovizionării cu gaze naturale. Concomitent au fost operate alte modificări, necesitatea cărora a 

apărut la aplicarea Legilor nr. 123/23.2009 şi nr. 124/23.12.2009. Proiectele de legi privind 

modificarea şi completarea Legii cu privire la gazele naturale şi a Legii cu privire la energia 

electrică au fost expediate Ministerului Economiei pentru promovare în Guvern, iar, ulterior, în 

Parlamentul Republicii Moldova. 

Întru asigurarea implementării principiilor separării funcţionale (organizatorice şi 

decizionale) şi juridice a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a energiei electrice şi a 

gazelor naturale1, condiţie esenţială pentru liberalizarea pieţei energiei electrice şi a gazelor 

naturale, ANRE  a elaborat şi aprobat o serie de acte normative care reglementează sectoarele 

menţionate. 

Astfel, au fost elaborate şi aprobate prin Hotărârea Consiliului de administraţie al Agenţiei, 

nr. 497 din 20.12.2012, Metodologiile de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul 

de distribuţie a energiei electrice şi a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice. 

Metodologiile în cauză permit stabilirea în mod exhaustiv, transparent şi obiectiv a principiilor şi a 

metodelor de determinare a tarifelor, inclusiv a determinării costurilor separat, pe fiecare tip de 

activitate (de distribuţie şi de furnizare)2, pe fiecare tip de reţea electrică de distribuţie, ce va face  

posibilă  diferenţierea corectă a tarifelor pe categorii de consumatori finali (în funcţie de nivelul de 

tensiune al reţelei electrice la care sunt racordate instalaţiile lor electrice), diferenţierea  metodei 

de calcul a ratei de rentabilitate şi a indicatorilor acesteia, a surselor de determinare a costurilor 

etc.  

Totodată, a fost elaborat proiectul Metodologiei de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor 

reglementate la gazele naturale. Ca și în cazul Metodologiilor de calculare, aprobare şi ajustare a 

tarifelor reglementate a energiei electrice, proiectul Metodologiei tarifare din sectorul gazelor 

naturale prevede principii şi metode de determinare a tarifelor, inclusiv a determinării costurilor 

separat, pe fiecare tip de activitate (de transport, de distribuţie şi de furnizare), pe fiecare tip de 

reţea de gaze naturale, astfel încât să fie posibilă stabilirea de tarife distincte pentru fiecare tip de 

activitate, pentru fiecare categorie de consumatori (în funcţie de nivelul de presiune al reţelei de 

gaze naturale la care sunt racordate instalaţiile lor de gaze naturale), în funcţie de costurile real 

suportate de întreprinderile reglementate. Proiectul menţionat a fost definitivat conform 

                                                 
1 Activităţile de transport al energiei electrice şi  gazelor naturale sunt  separate din punct de vedere funcţional şi 
juridic de activitatea de furnizare a energiei electrice și  gazelor naturale.  
2 De notat că  Metodologia determinării, aprobării şi aplicării serviciului de transport al energiei electrice a fost 
aprobată prin Hotărârea Consiliul de administraţie al Agenţiei nr. 411  din 27.04.2011.  



 6 

recomandărilor parvenite în cadrul procedurii de consultare şi avizare şi urmează a fi aprobat de  

Consiliul de administraţie al ANRE.  

Mai mult, aplicarea Metodologiilor de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor 

reglementate a energiei electrice şi a gazelor naturale, în redacţie nouă, implică aprobarea, în mod 

separat, a tarifelor pentru serviciul de transport, de distribuţie a gazelor naturale, a energiei 

electrice, precum şi a tarifelor pentru furnizarea gazelor naturale consumatorilor finali de către 

titularii de licenţe pentru distribuţia gazelor naturale şi pentru furnizarea energiei electrice şi 

gazelor naturale la tarife reglementate.  Or, aceasta va permite consumatorilor eligibili din sectorul 

energiei electrice3 şi  consumatorilor finali de  gaze naturale4 să facă uz de dreptul recunoscut prin 

lege privind schimbarea furnizorilor de energie electrică şi de gaze naturale. Astfel, în cazul în 

care un consumator va lua decizia privind schimbarea furnizorului de gaze naturale sau de energie 

electrică, consumatorul respectiv va achita, după caz, tariful pentru serviciul de distribuţie a 

gazelor naturale, calculat conform metodologiei aprobate, iar preţul la gazele naturale sau la 

energia electrică va fi stabilit de părţi în rezultatul negocierilor.  

De asemenea, pentru a încuraja schimbarea de către consumatorii eligibili (noncasnici) a 

furnizorilor de energie electrică şi de către consumatorii finali (casnici şi noncasnici) a furnizorilor 

de gaze naturale5, întru implementarea art. 8, alin. (1), lit. t) din Legea cu privire la energia 

electrică şi a art. 8, alin. (1), lit. r) din Legea cu privire la gazele naturale, ANRE a elaborat 

proiectul Regulamentului privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică de 

către consumatorii eligibili şi respectiv, proiectul Regulamentului privind procedura de schimbare 

a furnizorului de gaze naturale de către consumatorul final. Proiectele în cauză stabilesc în mod 

transparent, echitabil şi neechivoc, procedura,  condiţiile şi termenele  care urmează a fi respectate 

de operatorii de reţea, de furnizorii de energie electrică sau de gaze naturale, precum şi de 

consumatori pentru exercitarea de către ultimii a dreptului de schimbare a furnizorilor de energie 

electrică sau de gaze naturale. Proiectele definitivate, potrivit propunerilor şi recomandărilor 

parvenite în cadrul procedurii de consultare şi avizare, urmează să fie înaintate  spre aprobare 

Consiliului de administraţie al Agenţiei pe parcursul anului 2013.  

În contextul separării funcţionale a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a 

energiei electrice, a gazelor naturale, pentru a stabili în mod neechivoc drepturile şi obligaţiile 

operatorilor de reţea şi a furnizorilor de energie electrică sau  de gaze naturale, la tarife 

reglementate, în raport cu consumatorii finali, au fost elaborate modificări şi completări la 

Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea energiei electrice, aprobat prin Hotărârea Consiliului 

de administraţie al Agenţiei nr. 393/15.12.2010 şi la Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea 

gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 415/25.05.2011, care au fost expediate pentru 

avizare şi consultare autorităţilor, întreprinderilor şi organizaţiilor interesate. După examinarea 

obiecţiilor şi a propunerilor părţilor interesate, proiectele privind modificarea şi completarea 

                                                 
3 În conformitate cu art. 52 coroborat cu art. 46 din Legea cu privire la energia electrică, nr. 124/23.12.2009, 
începând cu 1 ianuarie 2013, toţi consumatorii noncasnici sunt declaraţi eligibili şi, prin urmare, sunt în drept să 
achiziţioneze energie electrică de la orice producător sau furnizor de energie electrică, inclusiv din străinătate.  
4 Potrivit art. 48 din Legea cu privire la gazele naturale, nr. 123/23.12.2009, orice consumator final este eligibil şi este 
în drept să achiziţioneze gaze naturale de la orice furnizor de gaze naturale, inclusiv din străinătate.  
5 Conform Raportului final referitor la Studiul privind schimbarea furnizorului în cadrul Comunităţii Energetice,  
schimbarea furnizorului de către consumator este un promotor important pentru dezvoltarea pieţelor liberalizate de 
energie, întrucât, în lipsa posibilităţii consumatorilor de a schimba furnizorul, competiţia între furnizori nu se va 
dezvolta (http://www.energy-community.org/pls/portal/docs/1912177.PDF).  
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Regulamentelor respective vor fi prezentate pentru aprobare Consiliului de administraţie al 

Agenţiei.   

Concomitent, în spiritul Directivelor Europene, transpuse la adoptarea Legilor cu privire la 

gazele naturale şi cu privire la energia electrică, odată cu separarea funcţională a activităţilor de 

transport, de distribuţie şi de furnizare a gazelor naturale, a energiei electrice, întreprinderile de 

gaze naturale şi unităţile electroenergetice sunt obligate să efectueze separarea conturilor contabile 

pentru fiecare dintre activităţile de transport, de distribuţie şi de furnizare a energiei electrice și  

gazelor naturale. Astfel, va fi posibilă obţinerea de informaţii veridice în legătură cu determinarea 

şi stabilirea tarifelor pentru fiecare tip de activitate, pentru fiecare categorie de consumatori finali 

(în funcţie de nivelul de tensiune sau de presiune a reţelelor electrice sau de gaze naturale), precum 

şi reducerea subvenţiilor încrucişate între activităţile practicate de întreprinderile din sectoarele 

reglementate. Or, prin eliminarea subvenţiilor încrucişate între activităţile practicate şi între 

diferitele categorii de consumatori vor fi eliminate posibilele situaţii de distonare a concurenţei şi, 

respectiv, va fi încurajată intrarea de noi participanţi pe pieţele reglementate, condiţie esenţială 

pentru realizarea şi implementarea obiectivului de liberalizare a pieţelor energetice. Astfel, în 

conformitate cu Legea cu privire la energetică, Legea cu privire la gazele naturale şi Legea cu 

privire la energia electrică, ANRE a elaborat Proiectul regulamentului privind separarea conturilor 

contabile în activităţile întreprinderilor reglementate din sectoarele electroenergetic, 

termoenergetic şi de gaze naturale, care urmează a fi înaintat Consiliului de administraţie al ANRE 

spre aprobare. 

În conformitate cu Legea cu privire la energia electrică, în scopul asigurării transparenţei în 

activitatea titularilor de licenţe care îşi desfăşoară activitatea pe piaţa energiei electrice şi pentru a 

face accesibilă informaţia privind drepturile recunoscute prin lege, în special, dreptul privind 

accesul la reţelele electrice, Agenţia a elaborat şi aprobat listele indicatorilor tehnico-economici 

privind activitatea operatorului reţelei de transport şi de sistem, a operatorilor reţelelor de 

distribuţie, a producătorilor de energie electrică şi a furnizorilor de energie electrică la tarife 

reglementate, indicatori ce urmează a fi plasaţi pe paginile electronice ale titularilor de licenţe. 

Totodată, întru stabilirea de reguli unice şi transparente privind procurările de bunuri, 

lucrări şi servicii pentru toate întreprinderile din sectoarele energetice, în conformitate cu art. 8 din 

Legile nr. 123/23.12.2009 şi nr. 124/23.12.2009, pe parcursul lui 2012, a fost definitivat 

Regulamentul privind procedurile de achiziţii ale bunurilor, lucrărilor şi serviciilor utilizate în 

activitatea întreprinderilor din sectorul energetic. Implementarea unor proceduri de procurări bine 

determinate şi transparente va permite ca toate întreprinderile din sector să fie obligate  de a 

efectua procurările în condiţii de maximă transparenţă şi competitivitate, la costuri minime pe 

piaţă şi va permite evitarea cazurilor de efectuare a procurărilor la propria discreţie, la costuri 

neargumentate. 

De asemenea, pentru a stimula întreprinderile care prestează servicii publice de alimentare 

cu energie termică să facă investiţii necesare, în special, pentru dezvoltarea, modernizarea şi 

reconstrucţia reţelelor termice, Consiliul de administraţie al Agenţiei a aprobat prin Hotărârea nr. 

482 din 06.09.2012, Metodologia de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru energia 

termică livrată consumatorilor, în redacţie nouă. Metodologia în cauză instituie un alt mod de 

determinare a profitului reglementat, care prevede trecerea la determinarea rentabilităţii 

întreprinderii prin metoda costului mediu ponderat al capitalului (WACC), utilizată la scară largă 

în practica industriei energetice mondiale. Recomandată de Banca Mondială, Comisia Europeană 

şi secretariatul Tratatului Comunităţii Energetice, metoda WACC este utilizată şi la calculul 
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tarifelor pentru energia electrică şi pentru gazele nautrale şi ţine cont de factorii legaţi de riscul 

ţărilor, riscul pieţelor, nivelul costului capitalului propriu şi împrumutat etc. 

În perioada de referinţă, au fost continuate consultările pe marginea proiectului de 

Regulament cu privire la condiţiile de acces la reţelele de transport al gazelor naturale6 şi referitor 

la Proiectul regulamentului cu privire la atribuirea şi gestionarea capacităţii interconectorilor 

sistemelor electroenergetice şi referitor la mecanismele de soluţionare a problemei congestiilor în 

sistemul electroenergetic7. Proiectele în cauză urmează a fi aprobate de Consiliul de administraţie 

al ANRE după adoptarea proiectelor de legi privind modificarea Legii cu privire la gazele naturale 

şi, respectiv, a Legii cu privire la energia electrică.  

Pentru a asigura ajustarea cadrului secundar la Legea cu privire la energia electrică, 

Agenţia a elaborat proiectul de modificare şi completare a Normelor tehnice ale reţelei electrice de 

transport, aprobate prin Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 266 din 20 noiembrie 

2007. Proiectul urmează a fi propus pentru aprobare după definitivare conform recomandărilor 

parvenite în cadrul consultărilor.  

Cu privire la sectorul energiei din surse regenerabile, trebuie de menționat că  pe parcursul 

anului 2013, ANRE în comun cu Ministerul Economiei va definitiva proiectul Legii energiei 

regenerabile, în redacţie nouă, pentru a crea cadrul necesar transpunerii Directivei nr. 2009/28/CE 

din 23 aprilie 2009 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, de modificare și 

ulterior de abrogare a Directivelor 2001/77/CE și 2003/30/CE. 

În ceea ce priveşte domeniul energiei termice, având ca scop contribuirea la crearea 

cadrulului normativ în domeniul energiei termice, a fost elaborat proiectul Metodologiei cu privire 

la determinarea valorilor normative a pierderilor de energie termică, de agent termic şi a valorilor 

indicilor normativi de funcţionare a reţelelor termice cu apă, care a fost plasat pe pagina 

electronică a Agenţiei - www.anre.md.  

 În 2012, au fost elaborate unele formulare de rapoarte, prin care  de la prestatorii de servicii 

de  alimentare cu energie termică au fost colectate informaţii ce ţin de echipamentele de măsurare 

a surselor energetice instalate, caracteristica materială a reţelelor termice amplasate pe teritoriul 

unor centre raionale ale Republicii Moldova. În baza informaţiei prezentate au fost determinate 

pierderile de energie termică în reţelele termice ale ÎM „Reţele Termice Criuleni”;  ÎM „Reţele 

Termice Ştefan Vodă”; ÎM „Reţele Termice Antermo”; ÎM „Reţele Termice Călăraşi”; ÎM 

„Comgaz-Plus”; ÎM „Reţele Termice” din or. Comrat; ÎM „Reţele Termice Cahul”; ÎM „Reţele 

Termice Glodeni”. 

Totodată, pentru anul 2013, potrivit Planului de activitate, ANRE va continua ajustarea 

actelor de reglementare  la prevederile Legii cu privire la energia electrică şi  Legii cu privire la 

gazele naturale. Astfel, în perioada menţionată vor fi definitivate şi transmise spre aprobare 

Consiliului de administraţie al ANRE proiectul Metodologiei de calculare, aprobare şi ajustare a 

tarifelor reglementate la gazele naturale, proiectul Regulamentului cu privire la procedura de 

                                                 
6 Proiectul Regulamentului a fost elaborat pentru a crea cadrul necesar transpunerii Regulamentului (CE) nr. 
1775/2005 al Parlamentului European şi al Consiliului din 28 septembrie 2005 privind condiţiile de acces la reţelele 
de transport al gazelor naturale.  
7 Proiectul Regulamentului respctiv a fost elaborat în vederea transpunerii Regulamentului (CE) nr. 1228/2003 al 
Parlamentului European şi  al Consiliului din 26 iunie 2003, privind condiţiile de acces la reţea pentru schimburile 
transfrontaliere de energie electrica, cu modificările ulterioare. 
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schimbare de către consumatorul final a furnizorului de gaze naturale, proiectele privind 

modificarea şi completarea regulamentelor pentru furnizarea energiei electrice şi pentru furnizarea 

gazelor naturale, proiectul Regulamentului privind principiile de planificare, aprobare în scopuri 

tarifare şi efectuare a investiţiilor în sistemul  electroenergetic şi în sistemul de gaze naturale.  

De asemenea, vor fi elaborate proiectele de modificare şi de completare a  Regulilor pieţei 

energiei electrice şi a gazelor naturale şi se va stabili lista indicatorilor tehnico-economici referitor 

la funcţionarea sistemului de gaze naturale, care urmează a fi daţi publicităţii de către titularii de 

licenţe care activează pe piaţa gazelor naturale.  
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2. Transparenţa în procesul decizional 
 

În procesul decizional, pe parcursul anului 2012, Agenţia a aplicat principiul consultărilor 

publice ale proiectelor de acte cu caracter normativ, care pot avea impact semnificativ asupra pieţei 

energetice. Aceste activităţi s-au desfăşurat în conformitate cu Regulile cu privire la asigurarea 

transparenţei în procesul decizional al ANRE, aprobate de Consiliul de administraţie al ANRE prin 

Hotărârea nr. 374 din 10.05.2010, Legea nr. 239-XVI din 13.11.2008 privind transparenţa în 

procesul decizional, recomandările privind procedurile de asigurare a transparenţei în procesul de 

elaborare şi adoptare a deciziilor ce se conţin în Hotărârea Guvernului nr.96 din 16.02.20010, legile 

speciale aplicabile în domeniul energetic. 

Procesul de informare a avut loc în cadrul consultărilor publice, în conformitate cu planurile 

anuale de activitate, cu indicarea proiectelor de decizii, care urmează a fi supuse consultării 

publice.  

În anul 2012 au fost supuse consultărilor publice reglementări importante pentru sectorul 

energetic, inclusiv:  

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 468 din 11.05.2012 privind 

stabilirea costurilor de bază pentru ÎS "Moldelectrica";  

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 469 din 11.05.2012 privind 

tarifele pentru serviciul de transport al energiei electrice; 

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 470 din 11.05.2012 privind 

tarifele la energia electrică;  

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 478 din 05.07.2012 cu privire 

la stabilirea informaţiilor de ordin economic şi tehnic referitoare la funcţionarea 

sistemului electroenergetic, care urmează a fi date publicităţii de către titularii de 

licenţe;  

- Hotărârea nr. 480 din 13.07.2012 privind modificarea Hotărârii Consiliului de 

administraţie al ANRE nr.425 din 29.09.2011 privind tarifele la gazele naturale; 

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 482 din 06.09.2012 privind 

aprobarea Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru 

energia termică livrată consumatorilor;  

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 486 din 05.10.2012 privind 

Metodologia calculării şi aplicării preţurilor la produsele petroliere;  

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr. 493 din 30.11.2012 privind 

tarifele la energia electrică produsă din surse regenerabile de energie; 

- Hotărârea Consiliului de administraţie al ANRE nr.495 din 17.12.2012 privind 

Metodologia determinării, aprobării şi aplicării tarifelor de producere a energiei 

electrice, energiei termice şi apei de adaos.  

Prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr. 238 din 26.10.2012 a fost aprobat 

Regulamentul de organizare şi funcţionare al Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în 

Energetică. 

În procesul consultărilor publice se află proiectele: 

1. Metodologia cu privire la determinarea valorilor normative a pierderilor de energie termică, 

de agent termic şi a valorilor indicilor normativi de funcţionare a reţelelor termice cu apă;  

2. Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de gaze naturale de către 

consumatorii finali; 
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3. Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică de către 

consumatorii eligibili, 

4. Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea gazelor naturale; 

5. Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea energiei electrice; 

6. Proiectul de modificare şi completare a  Normelor tehnice ale reţelei electrice de transport; 

7. Proiectul de Modificare şi completare a Metodologiei de calcul al consumurilor tehnologice 

şi al pierderilor tehnice de gaze naturale în reţelele de distribuţie; 

8. Metodologia de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor reglementate la gazele naturale; 

9. Regulamentul cu privire la condiţiile de acces la reţelele de transport al gazelor naturale; 

10. Regulamentul privind separarea conturilor contabile în activitățile întreprinderilor 

reglementate din sectoarele electroenergetic, termoenergetic și de gaze naturale; 

11. Regulamentul cu privire la atribuirea şi gestionarea capacităţii interconectorilor sistemelor 

electroenergetice şi referitor la mecanismele de soluţionare a problemei congestiilor în 

sistemul electroenergetic; 

12. Regulamentul privind activitatea de informare a consumatorilor de energie electrică şi gaze 

naturale. 

În scopul armonizării în continuare a legislaţiei în domeniul energetic cu standardele 

europene şi anume Directiva 2004/67/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 26 aprilie 

2004 privind măsurile menite să garanteze securitatea aprovizionării cu gaze naturale, Directiva 

2005/89/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 18 ianuarie 2006, privind măsurile 

menite să garanteze siguranţa aprovizionării cu energie electrică şi investiţiile în infrastructură, 

ANRE  a iniţiat modificarea şi completarea cadrului legislativ în domeniul energetic, inclusiv 

Legea nr. 123/23.12.2009 cu privire la gazele naturale şi nr. 124/23.12.2009 cu privire la energia 

electrică.  

Proiectele de decizii asupra cărora au fost aplicate Regulile cu privire la procedurile de 

asigurare a transparenţei în procesul de elaborare şi adoptare a deciziilor în sectorul energetic au 

fost consultate cu partenerii implicaţi în procesul decizional. Pe parcursul anului 2012 au fost 

adoptate 13 decizii, fiind recepţionate 632 de recomandări (a se vedea Tabelul nr.1) 

 

Tabelul nr. 1.      Indicatorii transparenţei în procesul decizional pentru anul 2012 

Indicatorii Numărul 

Procesul de elaborare a deciziilor 

Numărul deciziilor adoptate 13 

Numărul proiectelor de decizii consultate 14 

Numărul deciziilor adoptate fără consultare, care nu cad sub 

incidenţa Legii nr. 239-XVI  din  13.11.2008: 
36 

Numărul întrunirilor consultative (audieri publice, dezbateri, 

şedinţe ale grupurilor de lucru etc.) desfăşurate 
43 

Numărul recomandărilor recepţionate 632 

Numărul recomandărilor incluse în proiectele de decizii 407 
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Contestaţii / sancţiuni 

Numărul cazurilor în care acţiunile sau deciziile autorităţii 

administraţiei publice centrale au fost contestate pentru nerespectarea 

Legii nr. 239-XVI  din  13.11.2008: 

- în organul ierarhic superior 

- în instanţă de judecată 

 

 

0 

Numărul sancţiunilor aplicate pentru încălcarea Legii nr. 239-

XVI  din  13.11.2008 
0 
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3. Licenţierea activităţilor din sectorul energetic 
 

3.1. Eliberarea licenţelor şi reglementarea activităţilor titularilor de licenţe de pe piaţa 

produselor petroliere 

 

Pe parcursul anului 2012, ANRE  a eliberat în total 105 licenţe pentru activităţile de pe 

piaţa produselor petroliere, dintre care 82 – pentru titulari care şi-au prelungit activitatea pentru 

următorii 5 ani. Informaţia la acest capitol este plasată în tabelul de mai jos:    
 

         Tabelul nr. 2. Licenţe eliberate pentru desfăşurarea activităţilor pe piaţa produselor 

petroliere în anul 2012 

 

# Genurile de activitate Numărul  

licenţelor eliberate 

1 Importul şi comercializarea cu ridicata a 

benzinei şi motorinei 
15 

2 Comercializarea cu amănuntul a benzinei şi 

motorinei la staţiile de alimentare certificate 
64 

3 Importul şi comercializarea cu ridicata a gazului 

lichefiat 
5 

4 Comercializarea cu amănuntul a gazului lichefiat 

la staţiile de alimentare certificate 

21 

 

Total 105 
 

 

În anul 2012 ANREa eliberat licenţe la 3 agenţi economici noi (Î.C.S. „Petrom Moldova” 

S.A, Î.C.S. "Flaga Gaz" SRL. şi „ÎALG" S.R.L.) privind activitatea de Import şi comercializarea cu 

ridicata a gazelor lichefiate, iar la 4 agenţi economici noi (Î.M. „Andezit” S.R.L, "Vesi Plus" 

SRL,"Arnaut Petrol" S.A.. şi „Beruf Auto" S.R.L.) ANRE  a eliberat licenţe privind activitatea de 

Import şi comercializarea cu ridicata a benzinei şi motorinei. De asemenea, pe parcursul anului 

2012, titularii de licenţă existenţi şi-au extins reţeaua de staţii de alimentare cu produse petroliere, 

prin procurarea, închirierea şi construcţia de staţii noi. La cererea titularilor de licenţe, după 

verificarea conformării cu exigenţele legislaţiei a documentaţiei prezentate, Agenţia a eliberat 800 

de copii autentificate de pe licenţele de care dispuneau, inclusiv 267 - la activitatea de 

comercializare cu amănuntul a gazului lichefiat la staţiile de alimentare şi 533 - la 

comercializarea cu amănuntul a benzinei şi motorinei la staţiile de alimentare. 

La solicitarea titularilor de licenţe, în anul 2012, ANRE  a retras 33 de licenţe, inclusiv 21 

de copii autentificate de pe aceste licenţe. 

 Informaţiile privind agenţii economici cărora li s-a acordat licenţă şi a celor cărora le-au 

fost retrase licenţele de activitate de pe piaţa produselor petroliere, au fost prezentate trimestrial 

Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, conform prevederilor legislaţiei.  

 ANRE  trimestrial a plasat pe pagina web oficială lista titularilor de licenţă ce activează pe 

piaţa produselor petroliere, a energiei electrice şi a gazelor naturale. 

În prezent pe piaţa produselor petroliere sunt valabile 175 de  licenţe pentru diferite genuri 

de activitate, inclusiv 20 - pentru importul şi comercializarea cu ridicata a benzinei şi motorinei şi 
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10 licenţe pentru importul şi comercializarea cu ridicata a gazului lichefiat. În total, în Republica 

Moldova funcţionează 602 staţii (certificate) de alimentare cu benzină şi motorină şi 385 de staţii 

(certificate) de alimentare cu gaz lichefiat. Informaţia în acest sens, mai detaliată, este prezentată în 

tabelul de mai jos: 

Tabelul nr.3. Numărul titularilor de licenţă care activează   pe piaţa produselor petroliere 

Nr. d/o Genul de activitate Numărul 

titularilor 

de licenţă 

Numărul copiilor autentificate 

de pe licenţă, eliberate 

titularilor de licenţă pentru 

fiecare staţie certificată 

1 Importul şi comercializarea cu 

ridicata a benzinei şi motorinei 
20 -- 

2 Comercializarea cu amănuntul a 

benzinei şi motorinei la staţiile 

de alimentare certificate 

83 602 

3 Importul şi comercializarea cu 

ridicata a gazului lichefiat 
10 -- 

4 Comercializarea cu amănuntul a 

gazului lichefiat la staţiile de 

alimentare certificate 

62 385 

Total 175 987 

 

Diagrama nr. 1. Licenţe valabile la 31.12.2012 pe piaţa produselor petroliere 
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3.2. Eliberarea licenţelor şi reglementarea activităţilor titularilor de licenţe de 

pe piaţa energiei electrice şi a gazelor naturale 
          

Pe parcursul anului 2012, ANRE a eliberat agentului economic ЗАО “Молдавская ГРЭС” 2  

licenţe pentru producerea energiei electrice, pe termen de 6 luni fiecare. Agentului economic 

„Pielart Service” SRL i-a fost eliberată licenţă pentru furnizarea energiei electrice la tarife 

nereglementate, pe termen de 25 de  ani. 

 În aceeaşi perioadă, titularul de licenţe „Sălcioara Vascan” SRL a primit licenţe noi pentru 

distribuţia gazelor naturale şi pentru furnizarea gazelor naturale la tarife reglementate. De 

asemenea, şi agentului economic nou, FRC „Lăcătuş” SRL, i-au fost eliberate licenţe pentru 

aceleaşi genuri de activitate, pe termen de 25 de ani. Au fost eliberate pe termen de 25 de ani 

licenţe pentru desfăşurarea activităţii de furnizare a gazelor naturale de către titularii de licenţe 

„Gagauz-gaz” SRL şi „Taraclia–gaz” SRL. 

 Titularului de licenţe „Inox-Gaz” SRL i-a fost emisă o prescripţie de a înlătura, până pe  

26.01.2013,  încălcarea condiţiilor licenţelor, depistate de către ANRE.  

În cadrul monitorizării respectării condiţiilor licenţelor eliberate pe piaţa energiei electrice 

şi pe piaţa gazelor naturale a fost efectuat controlul activităţii următorilor titulari de licenţe:  

I.S.”Moldelectrica”, S.A. “CET-1”, S.A “CET-2”., SA “CET-Nord”, ÎM “SEF-Gaz” SRL. 

În anul 2012, pe piaţa produselor petroliere s-a efectuat controlul titularilor de licenţă -  

S.C. ”Defoil” SRL şi  I.M. “Moldis-Trading LTD”. Au fost efectuate controale cu ieşire la staţiile 

de alimentare ale titularilor de licenţă  ÎM „Tirex Petrol” SA, ÎCS „Lukoil Moldova” SRL, 

„Dominic” SRL, ÎCS „Petrom Moldova” SRL şi ÎM „Rompetrol Moldova” SRL. În cadrul  

controalelor efectuate, titularii de licenţă respectivi au fost atenţionaţi  să  respecte prevederile 

legislaţiei şi ale condiţiilor la licenţele pe care aceştia le deţin. Fiecărui titular de licenţă i-au fost 

date în scris indicaţii de înlăturare a încălcărilor depistate. 

 În tabelul ce urmează este plasată succint informaţia privind licenţele eliberate de ANRE în 

anul de activitate 2012: 

 

Tabel nr. 4. Statistica privind licenţierea activităţilor reglementate în anul 2012. 

 

Genul de activitate Licenţe valabile la 
31.12.2012 

Copii autorizate de 
pe licenţe, valabile 

la 31.12.2012 

Licenţe 
eliberate şi 
prelungite 

Copii autorizate de 
pe licenţă, eliberate 

Licenţe 
sistate 

Licenţe 
retrase 

Licenţe 
reperfe
ctate 

Prescripcii 
emise 

Importul benzină/motorină 20 0 15 0 0 0 0 0 

Importul gazelor lichefiate 

(GL) 

10 0 5 0 0 0 0 0 

Comercializarea cu 

amănuntul a  GL 

62 385 21 267 0 0 1 0 

Comercializarea cu 

amănuntul a  BM 

83 602 64 533 0 0 2 0 

Subtotal 175 987 105 800 0 0 3 0 
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Diagrama nr. 2. Licenţe valabile la 31.12.2012 pe piaţa energie electrică 

Licenţe valabile la 31.12.12
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Furnizarea energiei e lectrice la tarife  nereglementate

 
 

Producerea energiei 
electrice 

6 0 2 0 0 0 0 0 

Transportul energiei 
electrice 

1 0 0 0 0 0 0 0 

Distribuţia energiei 
electrice 

3 0 0 0 0 0 0 0 

Furnizarea energiei 
electrice la tarife 

reglementate 

3 0 0 0 0 0 0 0 

Furnizarea energiei 
electrice la tarife 
nereglementate 

7 0 1 0 0 0 0 0 

Subtotal 20 0 3 0 0 0 0 0 

Producerea gazelor 
naturale 

0 0 0 0 0 0 0 0 

Stocarea gazelor 
naturale 

0 0 0 0 0 0 0 0 

Transportul gazelor 
naturale 

1 0       

Distribuţia gazelor 
naturale 

23 0 2 0 0 0 0 0 

Furnizarea gazelor 
naturale la tarife 

reglementate 

23 0 4 0 0 0 0 1 

Furnizarea gazelor 
naturale la tarife 

nereglementate, total: 

7 0 0 0 0 0 0 0 

inclusiv, GNCV 6 0 0 0 0 0 0 0 

Subtotal 54 0 6 0 0 0 0 1 

Total 249 987 114 800 0 0 3 1 
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Diagrama nr. 3. Licenţe valabile la 31.12.2012 pe piaţa gaze naturale 
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Diagrama nr. 4. Licenţe valabile la 31.12.2012 pe pieţele reglementate 
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4. Calitatea serviciilor prestate consumatorilor de către titularii de licenţe 

4.1. Calitatea serviciilor de distribuţie a energiei electrice 
 

Nivelul calităţii serviciilor de distribuţie a energiei electrice pe parcursul anului 2012  s-a 

evaluat conform prevederilor Regulamentului cu privire la calitatea serviciilor de transport şi de 

distribuţie a energiei electrice, aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 406 din 25.02.2011. 

Pe parcursul anului 2012, cei trei operatori ai reţelelor de distribuţie, „RED Union Fenosa” 

S.A., „RED-Nord” S.A. şi „RED Nord-Vest” S.A. au deservit un număr total de 1 312 352 de 

consumatori de energie electrică.  
 

 
Diagrama nr. 5. Numărul de consumatori deserviţi în anul 2012 

 

Ţinând cont de problematica adresărilor consumatorilor către ANRE, se constată că cea mai 

mare parte a solicitărilor cu privire la calitatea serviciilor, se referă la continuitatea alimentării cu 

energie electrică,  dar şi la calitatea energiei electrice furnizate. În continuare, analiza se va axa în 

special pe aceste problemei. 

 

Continuitatea alimentării cu energie electrică 

 

Pentru analiza continuităţii, conform Regulamentului, se utilizează indicatorii generali de 

continuitate (SAIDI, SAIFI, CAIDI), care reflectă situaţia în general pe întreprindere referitor la 

întreruperile neprogramate (avariate) şi indicatorii garantaţi, care vizează fiecare consumator final 

în parte. Pentru anul 2012 a fost stabilită o valoare a indicatorului SAIDI=550 de minute. 

Informaţia prezentată de operatori în rapoarte este reflectată în Diagrama 6.1. 
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Diagrama nr. 6.1. Nivelul indicatorului SAIDI, minute 

 

Indicatorul SAIDI reflectă durata medie de întrerupere a livrărilor de energie în sistem, pe 

parcursul perioadei de referinţă şi a fost calculat pentru întreruperi generate din diferite cauze: 

FM – forţă majoră şi condiţii meteorologice deosebite, 

IC- defecte în instalaţiile de utilizare ale consumatorilor; 

AT – acţiuni ale persoanelor terţe; 

AC – alte cauze. 

Operatorii reţelelor de distribuţie sunt responsabili de întreruperile produse în „alte cauze”. 

Astfel, ţinând cont şi de practica internaţională, nivelul SAIDI stabilit de Regulament (pentru anul 

2012 – 550 de minute), este calculat anume pentru acest tip de întreruperi. 

În acelaşi timp, în diagramă se observă că în afară de întreruperile, de care sunt responsabili 

operatorii reţelelor de distribuţie, în reţea au loc şi întreruperi din celelalte cauze, menţionate mai 

sus. Ponderea întreruperilor, în funcție de cauzele acestora, este reprezentată în Diagrama nr.2. 

 

 
Diagrama 6.2. Ponderea întreruperilor, în dependenţă de cauze 
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Din diagramă observăm că o pondere destul de înaltă au întreruperile de forţă majoră, 

inclusiv situațiile meteorologice deosebite.  

Astfel, Agenţia acceptă (în baza adresărilor scrise ale operatorilor de distribuţie)  

excluderea din calculul indicatorului anual a unor anumite zile, în care au avut loc evenimente de 

forţă majoră sau situații meteorologice deosebite, deoarece nu există un mecanism strict de 

determinare şi probare a situaţiilor de forţă majoră. Pentru a face o claritate în problema dată este 

oportun de a opera modificări în Regulament, iar zilele cu situații  deosebite să fie determinate în 

baza unor calcule statistice.  

Rezumând cele expuse, se poate constata că toţi operatorii reţelelor de distribuţie s-au 

încadrat în limita indicatorului SAIDI, impus prin Regulament. Pe parcursul ultimilor ani, s-a 

remarcat un trend descendent al acestui indicator, respectiv – o înbunătăţire a statisticii  privind 

întreruperile, însă în anul 2012 Indicatorul a înregistrat o creştere uşoară la toţi operatorii.  În 

special, situaţia este mai gravă la S.A. „RED Nord”, care a înregistrat o valoare a SAIDI aproape 

de limita admisă (546 de minute). În diagrama nr. 3 este reflectat nivelul indicatorului SAIDI, 

înregistrat de operatorii reţelelor de distribuţie din ţară, pe parcursul anilor 2007-2012. 

 

 
Diagrama 6.3. Evoluţia indicatorului SAIDI (2007-2012)  

 

Cu toate că în general pe întreprinderi situaţia privind deconectările în urma avariilor  tinde 

să se îmbunătăţească, în unele zone ale ţării alimentarea continuă  cu energie electrică  rămâne  la 

un nivel destul de scăzut, fapt ce generează un număr mare de petiții  din partea consumatorilor.. 
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Diagrama nr. 7. Valoarea SAIDI în raioanele deservite de RED Union Fenosa 

 

„RED Union Fenosa” S.A. deserveşte în total 18 raioane ale republicii şi mun. Chişinău.  

În 11 dintre raioanele deservite de această întreprindere s-a înregistrat o valoare a indicatorului 

SAIDI mai mare decât valoarea stabilită (550 de  minute), dar şi decât valoarea medie pe 

întreprindere. Astfel, un număr de 291 432 de consumatori sau 35% din numărul total de 

consumatori ai „RED Union Fenosa” S.A. sunt deserviţi sub nivelul de calitate, stabilit de 

Regulament. 

Cea mai dificilă situaţie la capitolul continuitate s-a înregistrat în raioanele Comrat, 

Taraclia, Nisporeni, Ştefan-Vodă, Leova, Hânceşti. 

 
Diagrama nr. 8. Valoarea SAIDI în raioanele deservite de RED Nord 
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La S.A. „RED Nord” situaţia este destul de bună - atât indicatorii înregistraţi în raioane, cât 

şi indicatorul general pe întreprindere este mult sub limita stabilită de Regulament. 

 
Diagrama nr. 9. Valoarea SAIDI în raioanele deservite de RED Nord-Vest 

 

Operatorul reţelei de distribuţie „RED Nord-Vest” S.A. a înregistrat în anul 2012 o valoare 

a indicatorului SAIDI de 546 de minute, la limita admisă de Regulament. Pentru raioanele Drochia, 

Soroca şi Briceni, limita a fost depăşită,  cea mai gravă situaţie fiind înregistrată în r-l Drochia. De 

menţionat că, comparativ cu anii precedenţi, situaţia în Drochia s-a agravat: indicatorul SAIDI a 

crescut de la 132 de minute în 2011 la 793 de minute în anul 2012.  

 

Indicatorii garantaţi de continuitate 

 

Pe lângă  indicatorii generali, pentru nerespectarea cărora ANRE  poate aplica operatorilor 

reţelelor de distribuţie penalităţi sub formă de reduceri de tarif, Regulamentul stabileşte şi 

indicatori garantaţi, care se stabilesc pentru fiecare consumator final în parte. De exemplu, 

Regulamentul stabileşte durata admisă a unei întreruperi (programate sau neprogramate), numărul 

admis de întreruperi pe parcusrul unui an etc. 

Din rapoartele prezentate se constată că per total, pe parcursul anului 2012, operatorii 

reţelelor de distribuţie au admis 270 020  de cazuri (cu 30 535  mai multe decât în anul 2011), în 

care consumatorii de energie electrică au avut dreptul să solicite plata compensaţiilor pentru 

nerespectarea numărului anual admis de întreruperi programate şi neprogramate. În cazul în care 

toţi aceşti consumatori ar fi solicitat plata compensaţiilor – întreprinderile ar fi achitat cel puţin    5 

400 400 de lei  (cu 610 700  de lei mai mult decât în anul precedent). 

Informaţia detaliată, pe fiecare întrepindere, este prezentată în tabelul de mai jos. 

 

Tabelul 5. Numărul de consumatori pentru care s-a depăşit numărul admis de întreruperi şi 

obligaţiile de plată a compensaţiilor, în cazul solicitărilor de la consumatorii afectaţi. 

  Întreruperi programate 
Întreruperi 

neprogramate 

Obligatii de plată 

a compensaţiilor, 

Lei 

RED Nord 3337 10614 279020 

RED Nord-Vest 46132 51614 1954920 

RED Union Fenosa 3788 154535 3166460 
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Comparativ cu anul 2011, numărul acestor cazuri a crescut semnificativ la toţi operatorii 

rețelelor de distribuţie. Deci, în pofida unor indicatori generali, care indică o ameliorare a situaţiei 

pe întreprinderi,  situaţia în raport cu o bună parte dintre consumatorii finali se agravează.  

Cu toate că Regulamentul prevede achitarea unor compensaţii consumatorilor finali, pentru 

care s-a depăşit numărul admis de întreruperi, pe parcursul anului 2012 au fost înregistrate doar 3 

cereri de plată a compensaţiilor, de la consumatorii „RED Union Fenosa” S.A., fiind  achitată suma 

de 200 de lei. În mare măsură acest fapt se datorează informării insuficiente a consumatorilor. 

Totodată, plata compensaţiilor la cerere, aşa cum prevede Regulamentul, este o procedură destul de 

anevoioasă. Din aceste considerente, este necesar de a pregăti o bază informaţională pentru 

aplicare, în viitor, a plăţilor automate în cazul nerespectării indicatorilor de calitate.  

Soluţionarea problemelor legate de calitatea energiei electrice furnizate 

 

Calitatea energiei electrice livrate consumatorilor finali rămâne în continuare o problemă destul 

de gravă.  Exprimată în valoare monetară, această problemă a cauzat operatorilor reţelelor de 

distribuţie pe parcursul anului 2012  prejudicii materiale în sumă de 1 177 835 de lei, dintre care 

S.A. „RED Union Fenosa” a achitat  consumatorilor finali 1 132 008 de lei, iar  S.A „RED Nord” - 

45 827 de lei. Banii au fost achitați, în majoritatea cazurilor, pentru reparaţia aparatelor electrice 

ale consumatorilor, defectate în urma livrării de energie electrică cu încălcarea parametrilor stabiliţi 

de standard. 

În medie, în cazul defectării aparatelor electrice, „RED Union Fenosa” S.A. a plătit 

consumatorilor afectaţi câte 541 de lei, iar „RED Nord” S.A. – câte 524 de lei. Întreprinderea 

„RED Nord-Vest” S.A. a indicat valoarea „0” lei a despăgubirilor achitate consumatorilor, situaţie 

explicată prin faptul că la această întreprindere este practicată responsabilitatea personală a 

angajaţilor. În cazul în care într-un anumit sector au avut loc devieri inadmisibile de  tensiune – 

specialistul responsabil de exploatarea acestui sector este responsabil de reparaţia aparatelor 

electrice defecte. 
 

 4.2. Calitatea serviciilor de distribuţie a gazelor naturale 
 

Regulamentul cu privire la calitatea serviciilor de transport şi de distribuţie a gazelor naturale a 

fost aprobat la 09.06.2011 şi a fost pus în aplicare începând cu 11.11.2011. Conform prevederilor 

Regulamentului, titularii de licenţă au prezentat rapoarte cu privire la indicatorii de calitate realizaţi 

pe parcursul anului 2012.  

 Întreprinderile aferente S.A. “Moldovagaz” au înregistrat pentru anul 2012, un număr de 1 

861 de  întreruperi programate, în comparaţie cu doar 650 de întreruperi în  2011. În toate cazurile 

operatorii de reţea au raportat că reconectarea a fost realizată în termenii stabiliţi în regulament, 

realizând un indicator de performanţă, per total, de 100%. Toate cele 1 861 de cazuri de întreruperi 

au fost anunţate de către operatorii de reţea din timp, conform cerinţelor în vigoare. 

 Întreruperi neprogramate au fost înregistrate în  număr total de 611, toate fiind anunţate din  

timp, conform normelor stabilite. În comparaţie cu anul 2011, când au fost înregistrate 185 de 

întreruperi, se constată o creştere de 426 de întreruperi neprogramate în cadrul întreprinderilor din 

grupul SA “Moldovagaz”. În toate 611 cazuri reconectarea a avut loc într-o perioadă optimă de 

timp, înregistrând un indicator de performanţă de 100%. 

 În  2012, întreprinderile aferente S.A. “Moldovagaz” au primit 10 210 de cereri pentru 

avizele de racordare, cu 5 242 de cereri mai mult decât în 2011, când s-au înregistrat doar 4 968 de 

cereri. Pe parcursul anului 2012, per total pentru toate întreprinderile din grupul SA “Moldovagaz”, 
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au fost  eliberate 9 618 avize de racordare, iar 1 041 de cereri au fost refuzate. Pe perioada aceluiaşi 

an au fost înregistrate 13 774 de cereri de racordare  la reţea. Doar în 12819 cazuri racordarea a 

avut loc în termenii stabiliţi în Regulament, înregistrând un coeficient de eficienţă de 93%. În anul 

2011 au fost înregistrate doar 6 078 de cereri de racordare la reţea, dintre care 6 071 în termen, 

adică o performanţă de 99,88%. Cereri de reconectare au fost înregistrate 10 178, pe parcursul anul 

2012, dintre care în termenii stabiliţi au fost reconectaţi doar 9 701 consumatori sau un coeficient 

de performanţă de 95,3%. În anul 2011, au fost depuse 2 891 de cereri de reconectare, fiind 

realizate în termen  2 891, adică 100%. 

Dintre ceilalţi operatori de reţea, care nu fac parte din grupul S.A. “Moldovagaz”, au 

prezentat rapoarte doar 3 întreprinderi. Au fost raportate 24 de întreruperi planificate, toate fiind 

anunţate preventiv şi soluţioante în termen. Întreruperi neplanificate au fost înregistrate 18, toate 

fiind realizate în termen rezonabil şi anunţate din  timp. Au fost înregistrate în total 219 cereri de 

aviz de racordare, toate fiind satisfăcute de către operatorii de reţea în termenii stabiliţi de 

Regulament, respectiv înregistrându-se un coeficient de performanţă de 100%. Cereri de racordare 

au fost înregistrate în număr de 444, realizându-se toate 444 în timp regulamentar. Reconectări au 

avut loc 56, toate în perioada de timp, cerută de Regulament. 
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5. Protecţia consumatorilor din sectorul energetic 
     

În scopul îmbunătăţirii activităţilor în domeniul protecţiei consumatorilor, ANRE  a 

întreprins pe parcursul anului 2012 un şir de măsuri orientate spre promovarea protecţiei drepturilor 

şi a intereselor legale ale consumatorilor finali,  precum examinarea şi soluţionarea eficientă, în 

limitele competenţei, a petiţiilor consumatorilor,  dar şi acordarea asistenţei juridice. 

În contextul Strategiei Naţionale în domeniul protecţiei consumatorilor pentru perioada 2008-

2012, în anul 2012 s-a acordat o atenţie deosebită atât problemei informării consumatorilor, cât şi 

reglementării relaţiilor dintre furnizorii şi consumatorii din sectorul  energetic. În acest sens au fost 

organizate întâlniri, seminare, mese rotunde, având ca participanţi consumatorii şi reprezentanţii  

autorităţilor publice locale din raioanele Leova, Orhei, Taraclia, Basarabeasca, Cimişlia, Ungheni, 

Comrat etc. În cadrul întrunirilor  au fost abordate probleme ce ţin de apărarea şi promovarea 

intereselor consumatorilor, dar și despre rolul ANRE  pe piaţa de resurse energetice. 

A fost monitorizată activitatea titularilor de licenţe Î.C.S. „RED Union Fenosa” S.A.- 

filialele Orhei şi Comrat, „RED Nord” S.A.- filiala Sângerei, S.R.L. „Cimişlia-gaz” cu filialele 

“Leova-gaz”, “Basarabeasca-gaz”, “Cimişlia-gaz”, S.R.L. „Taraclia-gaz”, S.R.L. Ungheni-gaz” cu 

filialele „Călăraşi-gaz” şi „Nisporeni-gaz” în probleme ce ţin de respectarea prevederilor actelor 

normative privind soluţionarea petiţiilor cetăţenilor şi audienţa acestora de către conducerea 

întreprinderilor, eliberarea condiţiilor tehnice, contractarea şi racordarea la reţea, întocmirea actelor 

de depistare a încălcării clauzelor contractuale, corectitudinea calculării consumului neînregistrat 

conform sistemului pauşal etc.  

În anul 2012, ANRE a  implementat  Sistemul Informaţional de Evidenţă Electronică (EFIS) 

de înregistrare şi analiză a petiţiilor parvenite de la consumatori.  

Numărul de petiţii  înregistrate la  ANRE se menţine la un nivel  înalt, constituind în 

perioada de referinţă 1 129 de petiţii. Comparativ cu anul 2011 numărul acestora s-a diminuat 

nesemnificativ (a se vedea Diagrama 10). 
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Din totalul de 1 129 de petiţii, 815 (72,8%) revin consumatorilor de energie electrică, 235 

(20,8%) - gaze naturale, 60 (5,3%) - energie termică, 19 (1,7 %) -  alte domenii (a se vedea 

Diagrama 11). 
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Diagrama nr. 11. Petiţiile înregistrate la Agenţie în raport cu domeniul de activitate a titularilor de 

licenţe. 
Cel mai frecvent consumatorii au invocat  probleme ce ţin de facturare, încălcarea 

prevederilor contractuale, calitatea serviciilor, racordare, întreruperi în furnizare, inclusiv 

deconectare pentru neachitarea la timp a volumelor de energie electrică şi gaze naturale consumate. 

  

La fel ca şi în anul precedent, în 2012 a predominat numărul de petiţii parvenite din raza de 

activitate a Î.C.S. „RED Union Fenosa” S.A. - 730 de petiţii, ceea ce constituie 64,66% din 

numărul total de petiţii sau 90,4% din numărul de petiţii parvenite din  sectorul de energie electrică.  

Din 682 de petiţii, (48 dintre ele erau în proces de examinare) înregistrate de la 

consumatorii deserviţi de Î.C.S.” RED Union Fenosa”,  în 204 cazuri cerinţele petiţionarilor au fost 

satisfăcute, în 365 de cazuri petiţionarilor le-au fost date explicaţiile de rigoare, iar în 113 cazuri 

solicitările petiţionarilor au fost respinse ca fiind nefondate. 

 Din teritoriile deservite de către titularul de licenţe „RED Nord” S.A. au parvenit 46 de 

petiţii, ceea ce constituie 4,07% din numărul total de petiţii sau 5,64% dintre petiţiile parvenite din 

sectorul de energie electrică. La această întreprindere, de asemenea, predomină petiţiile ce se referă 

la calitatea serviciilor prestate. 

 De la petiţionarii din teritoriile deservite de către titularul de licenţe „RED Nord-Vest” S.A. 

au parvenit 29 de petiţii, ceea ce constituie 2,57% din numărul total de petiţii sau 3,56% din totalul 

de petiţii parvenite din sectorul de energie electrică. Respectiv, cea mai frecventă problemă 

abordată a fost calitatea serviciilor prestate.     

 În rezultatul analizei s-a stabilit că numărul de petiţii parvenite de la consumatorii de gaze 

naturale, deserviţi de S.A. „Moldovagaz” şi întreprinderile afiliate a constituit 218 petiţii ceea ce 

reprezintă 19,31% din numărul total de 1 129 de petiţii sau 92,76% din numărul de 235 de petiţii 

parvenite din sectorul gaze naturale. Din totalul de petiţii parvenite din raza de activitate a acestei 

întreprinderi majoritatea se referă la facturarea gazelor naturale, numărul lor constituind 69 de 

petiţii, deconectarea pentru neachitare – 30 de petiţii, încălcarea prevederilor contractuale - 29 de 

petiţii.  
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 Din totalul de petiţii examinate, în 52 de cazuri cererile consumatorilor s-au dovedit a fi 

întemeiate şi acestea au fost satisfăcute, ceea ce constituie 25,9% dintre petiţiile examinate, în 128 

de cazuri consumatorilor le-au fost date explicaţii, iar în 21 de cazuri cererile petiţionarilor au fost 

nefondate.  

 Raportat la 10 000 de consumatori, din raza de activitate a S.A. „Moldovagaz” şi 

întreprinderile afiliate au parvenit 3,14 petiţii, dintre care în 0,81 de petiţii problemele abordate au 

fost întemeiate (inclusiv de la cetăţenii din raza de activitate a S.R.L. „Chişinău-gaz” - 4,6 petiţii la 

10 000 de consumatori, din care în 1,26 de petiţii cererile au fost întemeiate.  

 Numărul mare de petiţii parvenite din raza de activitate a S.A. „Moldovagaz” şi 

întreprinderile afiliate se datorează în mare parte unui sistem ineficient de examinare a petiţiilor de 

către titularul de licenţă. 

ANRE a fost antrenată în instanţa de contencios administrativ în calitate de intervenient 

accesoriu pe dosarele privind contestarea actelor de depistare a încălcărilor clauzelor contractuale, 

întocmite de reprezentanţii Î.C.S. „RED Union Fenosa” S.A.. O mare parte a actelor respective, 

contestate de consumatori, sunt anulate prin hotărârile de judecată, motivul invocat fiind întocmirea 

necorespunzătoare a actelor administrative, cu încălcarea Regulamentului pentru furnizarea şi 

utilizarea energiei electrice sau lipsa probelor ce ar demonstra consumul neînregistrat sau 

înregistrat parţial de  energie electrică. Precizăm că în calitate de intervenient ANRE este antrenată, 

de regulă, de către judecătoriile situate în mun. Chişinău.  

 ANRE a fost antrenată în instanţa de contencios administrativ în calitate de pârât pe 

dosarele intentate de către  S.A. “Moldovagaz” şi întreprinderile sale afiliate, care, coordonat, au 

contestat  Hotărârea ANRE nr. 421 din 20 iulie 2011, prin care titularii de licenţe din sectorul 

energetic au fost atenţionaţi în privinţa activităţii nesatisfăcătoare în domeniul protecţiei 

consumatorilor şi au fost impuşi să întreprindă masuri în vederea redresării situaţiei create. Prin 

această acţiune, întreprinderile solicitau  încasarea de la ANRE  a sumei de 1,8 milioane de lei, cu 

titlu de despăgubiri pentru prejudicial moral cauzat (pentru lezarea reputaţiei profesionale). 

 În baza Hotărârii Curţii de Apel Chişinău din 09.02.2012 a fost respinsă acţiunea SRL 

„Chişinău gaz” de contestare a Hotărârii ANRE nr. 387 privind rezultatele controlului activităţii  în 

perioada anilor 2007-2009 în baza căruia au fost excluse 5 milioane de lei din tariful pentru 

furnizarea gazelor naturale pentru anul 2011. 

 Curtea de Apel Chişinău a respins cererea S.A. “Moldovagaz” privind solicitarea 

despăgubirilor morale de la ANRE. Instanţa a emis pe 7 septembrie 2012 o hotărâre prin care a 

respins integral pretenţiile S.A. “Moldovagaz” şi a întreprinderilor afiliate, în privinţa Hotărârii 

ANRE nr. 421 din 20 iulie 2011, prin care titularii de licenţă din sectorul energetic au fost 

atenţionaţi în privinţa activităţii nesatisfăcătoare în domeniul protecţiei consumatorilor, fiind 

impuşi să întreprindă măsuri în vederea redresării situaţiei create. Hotărârea Curţii de Apel a fost 

atacată la Curtea Supremă de Justiţie, care pe  19 decembrie 2012 a decis respingerea recursurilor 

declarate ca fiind nefondate. CSJ a constatat că: “prin Hotărârea nr. 421 din 20.07.2011 Consiliul 

de administraţie al ANRE vine cu îndrumări întru îmbunătăţirea situaţiei existente în domeniul 

protecţiei consumatorilor” şi, respectiv, “Hotărârea contestată se înscrie în limitele normelor de 

drept, iar temeiuri de anulare a acesteia n-au fost stabilite”. 

În baza Deciziei Curţii Supreme de Justiţie din 24.10.2012 a devenit  irevocabilă Hotărârea 

Curţii de Apel Chişinău prin care a fost respinsă acţiunea SA „Moldovagaz” şi SRL 

„Moldovatransgaz” care  solicitau  în instanţă modificarea Hotărârii ANRE nr. 352 din 

01.10.2011 privind aprobarea şi aplicarea tarifelor la gazele naturale, la capitolul calculării 

tarifului de transport al gazelor naturale în funcție  de destinaţia transportării.  
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Instanţa de judecată a Curţii de Apel Chişinău a respins ca nefondată acţiunea SA 

„Moldovagaz” prin care se contesta Regulamentul cu privire la extinderea reţelelor electrice de 

distribuţie şi Regulamentul cu privire la extinderea reţelelor de distribuţie a gazelor naturale 

aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 439 din 23.11.2011. 

 O altă problemă atestată este şi neîndeplinirea de către titularii de licenţe a atribuţiilor lor,  

stabilite în art. 411 C.C. privind constatarea contravenţiilor prevăzute de art. 108, 161-168 CC şi 

încheierea proceselor-verbale. Unităţile energetice, fiind sesizate de organele de poliţie sau de 

consumatori pentru constatarea unei contravenţii, cu toate că dispun de autorizaţii eliberate de 

ANRE, refuză executarea procedurii de constatare şi întocmire a actelor respective. 

Prin intermediul apelurilor la „Linia Verde”, de  consultaţii au beneficiat 1 619 

consumatori. 

Majoritatea consumatorilor au abordat probleme privind:  

 întreruperile în furnizarea energiei electrice şi a gazelor naturale (programate, cât şi 

 cele  neprogramate), inclusiv cele legate de deconectări pentru neachitare în  termen a 

facturilor  – 348 de apeluri;      

 echipamente de măsurare – 316 de apeluri;  

 facturare – 248 de apeluri;  

 calitatea serviciilor prestate – 198 de apeluri; 

 încălcarea clauzelor contractuale – 128 de apeluri; 

 LUC şi LIFT – 97 de apeluri; 

 racordare – 86 de apeluri; 

 contractare – 42 de apeluri. 

Majoritatea consumatorilor de energie electrică care s-au adresat la serviciul Linia Verde în 

anul 2012 au reclamat: întreruperile programate şi neprogramate în furnizarea energiei electrice - 

308  apeluri, calitatea serviciilor prestate -113  apeluri, măsurarea energiei consumate şi 

corectitudinea funcţionării echipamentelor de măsurare - 254 de apeluri, nerespectarea clauzelor 

contractuale - 106  apeluri. 

În sectorul gazelor naturale, de asemenea, predomină apelurile ce ţin de facturarea 

consumului de gaze naturale - 86 de apeluri şi calitatea serviciilor prestate - 42 de apeluri. 
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6. Politica tarifară promovată de către Agenţia Naţională pentru 

Reglementare în Energetică în anul 2012 

 
În conformitate cu  responsabilităţile sale legale în domeniul reglementărilor tarifare, 

conforme legislaţiei Republicii Moldova în procesul de ajustare la standardele Uniunii Europene, 

ANRE şi-a direcţionat activităţile spre îmbunătăţirea cadrului normativ referitor la activitatea 

economico-financiară a întreprinderilor reglementate şi a mecanismului de stabilire a preţurilor şi 

tarifelor, fortificarea relaţiilor de piaţă şi concurenţă, sporirea echităţii din punct de vedere a 

oportunităţilor de dezvoltare în sectoarele de energie electrică  şi  gaze naturale. 

 

a.  Activitatea de actualizare a tarifelor pentru serviciile prestate de către titularii 

de licenţe 

 

Pe baza analizelor efectuate de către ANRE referitoare la costurile agenţilor economici din 

sectoarele reglementate, întru asigurarea alimentării fiabile a consumatorilor cu gaze naturale, 

energie electrică şi termică şi întru ajustarea tarifelor la costurile reale, în decursul anului 2012 au 

fost emise patru hotărâri ale Consiliului de administraţie al ANRE: a) privind stabilirea costurilor 

de bază pentru Întreprinderea de Stat „Moldelectrica”; b) privind tarifele pentru serviciul de 

transport al energiei electrice; c) privind tarifele la energia electrică; d) privind tarifele la energia 

electrică produsă din surse regenerabile de energie. 

b. Actualizarea tarifelor pentru gazele naturale 

 

Dat fiind condiţiile de procurare a gazelor naturale importate, evoluţia indicatorilor 

macroeconomici, ajustarea cheltuielilor reieşind din valoarea parametrilor de actualizare, pe 

parcursul anului 2012 nu au existat premise de natură să genereze necesitatea modificării tarifelor 

la gazele naturale, or, nivelul factorilor de influenţă şi a devierilor formate din modificarea 

indicatorilor reali faţă de cei care au fost aplicaţi în calculul tarifelor, aprobate şi intrate în vigoare 

din 1 octombrie 2011, s-a încadrat în limitele de devieri de 5%, prevăzute de Metodologia tarifară 

drept condiţie pentru menţinerea intactă a tarifelor de livrare a gazelor naturale consumatorilor 

finali. 

c. Actualizarea tarifelor pentru producerea energiei electrice, energiei termice şi 

de livrare a energiei termice consumatorilor finali 

Reieşind din considerentul că factorul determinant - tarifele la gazele naturale, inclusiv la 

gazele naturale livrate centralelor electrice cu termoficare (CET) şi centralelor termice pentru 

producerea şi aprovizionarea cu energie termică a consumatorilor de tip urban prin sistemele de 

alimentare centralizată, a rămas intact pe parcursul anului 2012, urmare a analizelor de rigoare, 

ANRE nu a procedat la ajustarea tarifelor de producere şi de livrare a energiei electrice şi termice 

de către centralele electrice cu termoficare, precum şi la ajustarea tarifelor de livrare a energiei 

termice consumatorilor finali, pe motiv că, potrivit calculelor, cheltuielile întreprinderilor nu au 

depăşit limita de devieri financiare prevăzută de metodologia tarifară de 3%. 

 

d. Actualizarea tarifelor pentru serviciul de transport al energiei electrice 

În temeiul prevederilor Metodologiei determinării, aprobării şi aplicării tarifelor pentru 

serviciul de transport al energiei electrice, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administraţie al 

ANRE nr. 411 din 27 aprilie 2011 au fost aprobate, pentru primul an de valabilitate a 
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Metodologiei, anul de bază 2011, valorile costurilor aferente serviciului de transport al energiei 

electrice. 

Principalele componente ale costurilor reglementate ale operatorului reţelei de transport şi 

de sistem aferente serviciului de transport a energiei electrice sunt: consumurile materiale; 

cheltuielile de întreţinere şi exploatare a reţelelor electrice de transport şi altor mijloace fixe de 

producţie; consumurile aferente retribuirii muncii personalului încadrat în activitatea de transport al 

energiei electrice; cheltuielile generale şi administrative. 

La stabilirea acestora, ANRE s-a ghidat de trei principii fundamentale: (I) crearea 

condiţiilor necesare pentru asigurarea securităţii şi a eficienţei funcţionării reţelelor electrice de 

transport; (II) asigurarea stabilităţii şi a fiabilităţii livrărilor de energie electrică către consumatori 

şi furnizori; (III) aplicarea consumurilor şi cheltuielilor minime necesare pentru desfăşurarea 

normală a activităţii reglementate. 

Costurile sunt valabile pe toată perioada de valabilitate a metodologiei, ele urmând a fi 

ajustate anual în funcţie de modificarea parametrilor de actualizare (indicele preţurilor de consum, 

indicele preţurilor cu amănuntul al SUA şi rata de schimb a leului moldovenesc în raport cu dolarul 

SUA; indicele modificării lungimii reţelelor de transport, alţi indicatori economici). 

În mai 2012, reieşind din costurile de bază stabilite pentru anul 2011 şi valoarea 

parametrilor de actualizare, în scopul ajustării tarifelor pentru prestarea serviciului de transport al 

energiei electrice de către Întreprinderea de Stat „Moldelectrica” la costurile reale aferente 

exploatării eficiente a reţelelor şi utilajului de transport, au fost aprobate tarife noi pentru prestarea 

acestui serviciu de operatorul reţelei de transport şi de sistem. 

Tarifele, conform Metodologiei tarifare, au fost aprobate în funcţie de categoriile reţelei de 

transport: tariful pentru serviciul de transport al energiei electrice prin reţelele electrice de transport 

în scopul livrării energiei electrice consumatorilor şi furnizorilor din ţară şi tariful pentru serviciul 

de transport al energiei electrice destinate tranzacţiilor transfrontaliere prin ansamblul reţelelor 

electrice de transport, ambele în mărime de 8,02 bani/kWh, în creştere cu 1,26 bani/kWh, sau 

18,7% comparativ cu tariful aplicat anterior, precum şi tariful pentru serviciul de transport al 

energiei electrice destinată tranzacţiilor transfrontaliere doar prin liniile electrice de interconexiune 

de tensiunea 400 kV - în mărime de 3,23 bani/kWh. 

 

6.1. Tarifele de furnizare a energiei electrice consumatorilor finali 

Pornind de la clauzele contractelor de procurare a energiei electrice de la CERS 

Moldovenească şi de import din Ucraina, de la cuantumul tarifelor de producere a energiei electrice 

de către CET-uri, modificate la finele anului 2011, precum şi a tarifului recent aprobat pentru 

serviciul de transport al energiei electrice prestat de către Î.S. „Moldelectrica”, ANRE a stabilit, 

începând cu luna mai 2012, tarife noi de livrare a energiei electrice consumatorilor de către 

operatorii reţelelor de distribuţie. 

Conform calculelor bazate pe costurile solicitate şi rectificările ulterioare efectuate de 

ANRE, tariful mediu de furnizare a energiei electrice pentru consumatorii deserviţi de Î.C.S. „RED 

Union Fenosa” S.A. din mai 2012 a fost determinat în mărime de 152  bani/kWh, cu 5,7% în 

creştere faţă de tariful anterior, iar tariful mediu de livrare pentru consumatorii deserviţi de 

S.A. „RED Nord” – în mărime de 167 bani/kWh şi de S.A. „RED Nord–Vest” – 168 bani/kWh, în 

creştere cu 8,6% şi, corespunzător, cu 9,4%. 

Factorii obiectivi, care au condus la majorarea tarifelor de furnizare a energiei electrice, au 

constat în: (1) majorarea preţului de procurare a energiei electrice de la furnizorii de energie externi 
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şi preţurile majorate de procurare a energiei electrice de la producătorii autohtoni, în mediu cu mai 

mult de 14%; (2) majorarea tarifului pentru serviciul de transport al energiei electrice cu 19%. La 

fel, asupra cuantumului tarifelor au avut impact şi alţi factori precum: ajustarea costurilor reieşind 

din valoarea parametrilor de actualizare pentru anul 2012; efectuarea de către întreprinderile de 

distribuţie în anul 2011 a investiţiilor cu impact asupra costului de capital; modificarea venitului 

suplimentar / pierderilor financiare obţinute de întreprinderi în anul precedent. 

De notat că tarifele de furnizare a energiei electrice în anul 2012, conforme Legii nr. 124-

XVIII din 23.12.2009 cu privire la energia electrică, au fost aprobate ca şi data anterioară, în anul 

2011, ca tarife diferenţiate în funcţie de nivelul de tensiune al reţelelor electrice la care sunt 

racordate instalaţiile de utilizare ale consumatorilor, ANRE ghidându-se în continuare de principiul 

diminuării graduale a subvenţiilor încrucişate până la eliminarea acestora. 

În temeiul art. 12 al Legii energiei regenerabile nr. 160-XVI din 12.07.2007 în luna 

noiembrie 2012 a fost aprobat tariful la energia electrică produsă din surse regenerabile de energie 

(energia solară) în mărime de 1,92 lei/kWh. 

Actualizarea în anul 2012 a tuturor tarifelor menţionate a fost efectuată în baza costurilor 

minime, strict necesare pentru desfăşurarea activităţii reglementate, cu excluderea din calcul a 

tuturor consumurilor şi cheltuielilor economic nejustificate şi/sau care conform procesului 

tehnologic nu sunt necesare, iar tarifele stabilite urmează să asigure funcţionarea eficientă şi 

viabilitatea financiară a întreprinderilor din sistemul energetic. 

 

6.2. Coordonatele activităţii ANRE în domeniul politicii tarifare în anul 

2013 

În conformitate cu legislaţia Republicii Moldova în domeniu, bazată pe principiile avansate 

ale practicii internaţionale de reglementare a tarifelor la serviciile prestate de întreprinderile din 

sectorul energetic şi de gaze naturale, politica tarifară promovată în continuare, inclusiv în anul 

2013, se va axa pe perfecţionarea metodologiilor de calculare a tarifelor, altor acte conexe în 

domeniu, precum şi pe stabilirea unor tarife cât mai adecvate şi justificate din punct de vedere 

economic. 

Astfel, în anul 2013 urmează a fi elaborate şi aprobate Metodologia de calculare, aprobare 

şi ajustare a tarifelor reglementate la gazele naturale, precum şi în redacţie nouă - Metodologia 

determinării, aprobării şi aplicării tarifelor la producerea energiei electrice, energiei termice şi la 

apa de adaos. Necesitatea elaborării unor noi metodologii de stabilire a tarifelor pentru activităţile 

specificate este dictată de următorii factori principali: (I) expirarea termenului de valabilitate a 

actelor metodologice respective existente în domeniu; (II) aducerea prevederilor metodologice în 

concordanţă cu Legea cu privire la energia electrică şi Legea cu privire la gazele naturale, care 

stipulează că începând cu 1 ianuarie 2013, activităţile de distribuţie trebuie să fie separate de 

activităţile de furnizare a energiei electrice şi a gazelor naturale; (III) crearea condiţiilor de 

activitate pentru întreprinderile din sector, bazate pe prevederile legale şi pe principiile şi criteriile 

moderne de reglementare tarifară. 

În contextul exigenţelor legale de deschidere pe etape a pieţei energiei electrice, de separare 

legală şi funcţională a activităţii de distribuţie de activitatea de furnizare a energiei electrice, a 

gazelor naturale şi, corespunzător, de a se ţine în sistemul de contabilitate internă a întreprinderilor 

de distribuţie conturi separate pentru fiecare din activităţile de distribuţie şi de furnizare, este 

preconizată pentru anul 2013 definitivarea şi aprobarea Regulamentului privind separarea 
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subconturilor contabile în activităţile întreprinderilor reglementate din sectoarele electroenergetic, 

termoenergetic şi de gaze naturale. 

Ghidându-se de principiul asigurării unei transparenţe eficiente şi întru perfecţionarea şi 

facilitarea proceselor de ajustare a tarifelor, implicit de efectuare a calculelor tarifelor la serviciile 

din sectorul energetic reglementate de ANRE, în contextul constituirii unui sistem regulator foarte 

clar, adecvat realităţilor actuale, ANRE intenţionează să elaboreze şi să aprobe Formularele-tip de 

calculare a tarifelor pentru activităţile reglementate, conform noilor metodologii, care se prezintă 

ANRE de către titularii de licenţe. Acestea vor include exigenţele standard privind solicitarea şi 

prezentarea de către întreprinderile reglementate a materialelor şi informaţiilor necesare ajustării 

tarifelor. 

La compartimentul analiza şi evaluarea situaţiei economico–financiare a întreprinderilor şi a 

impactului tarifelor aplicate va fi efectuată monitorizarea şi analiza comparativă şi a evoluţiei 

principalilor indicatori economico-financiari şi a condiţiilor de activitate a întreprinderilor din 

sectoarele energetic şi de gaze naturale. 

Întru facilitarea procesului de analiză a activităţii economico-financiare în sector, conform 

practicii internaţionale, ANRE va ajusta la condiţiile actuale de activitate şi va aproba în redacţie 

nouă Sistemul de rapoarte, care se prezintă ANRE de către titularii de licenţe din sectoarele 

energetic şi de gaze naturale, ce include formele unice de prezentare a rapoartelor pentru toate 

întreprinderile din sector reglementate. Graţie perfecţionării cadrului unic de rapoarte, care va 

conţine toată informaţia economico-financiară şi tehnică necesară, ANRE va optimiza baza 

informaţională utilizată pentru analiza amplă a activităţii întreprinderilor şi determinarea corectă a 

rezultatelor financiare, a cheltuielilor reale de producţie aferente activităţii de bază şi serviciilor 

auxiliare. 

În anul 2013, conform Metodologiei de determinare, aprobare şi aplicare a tarifelor pentru 

energia termică livrată consumatorilor, a Metodologiilor tarifare pentru serviciul de distribuţie şi 

pentru serviciul de furnizare a energiei electrice, vor fi examinate şi ulterior aprobate valorile 

costurilor de livrare a energiei termice pentru anul de bază 2013 pentru operatorii, care prestează 

servicii de alimentare cu energie termică, precum şi valorile costurilor de distribuţie şi de furnizare 

a energiei electrice pentru operatorii reţelelor de distribuţie şi furnizorii de energie electrică la tarife 

reglementate. 

Totodată, dat fiind abilitarea Agenţiei, conform modificărilor operate în legislaţie, cu 

atribuţiile de aprobare a tarifelor la energia termică livrată consumatorilor finali prin sistemele 

centralizate, dar şi reieşind din necesităţile practice, vor fi acordate consultări şi asistenţă 

metodologică; este preconizată şi organizarea unor seminare cu persoanele responsabile de 

determinarea tarifelor din cadrul întreprinderilor reglementate prestatoare de servicii publice de 

alimentare cu energie termică prin sistemele centralizate, având drept obiectiv perfecţionarea 

abilităţilor de evidenţă a consumurilor şi cheltuielilor şi de calculare a tarifelor, conform 

exigenţelor ANRE. 
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7.  Caracteristici ale sectoarelor reglementate de către ANRE 
 

7.1. Piaţa energiei electrice 
 

Tabelul nr. 6. Volumul procurărilor şi livrărilor de energie electrică către 

consumatori* 

Indicii 
Unitatea 

de măsură 
2001 2005 2010 2011 2012 

Modificări 

2011/2010 2012/2011 

Suma % Suma % 

1. Cantitatea de energie 

electrică procurată – total 

mil. kWh 3 194,8 3 359,5 3 835,7 3 909,5 3 966,1 +73,8 +1,9 +56,6 +1,4 

mil. lei 1 161,6 1 180,1 2 905,5 3 190,2 3 761,0 +284,7 +9,8 +570,8 +17,9 

2. Preţul mediu de 

procurare a energiei 

electrice 

bani/kWh 36,36 35,13 75,75 81,60 94,83 +5,85 +7,7 +13,23 +16,2 

3. Cantitatea de energie 

electrică livrată 

consumatorilor - total 

mil. kWh 2 166,0 2 585,0 3 229,2 3 322,2 3 393,9 +93,0 +2,9 +71,7 +2,2 

mil. lei 1 376,4 1 943,1 4 320,4 4 742,4 5 179,2 +422,0 +9,8 +436,8 +9,2 

4. Tariful mediu de livrare a 

energiei electrice (fără TVA) 
bani/kWh 63,55 75,17 133,80 142,75 152,60 +8,95 +6,7 +9,85 +6,9 

* datele din tabel se referă la operatorii reţelelor de distribuţie 

După cum rezultă din datele privind dinamica fluxurilor de energie în reţelele electrice de 

distribuţie, pe parcursul anului 2012 cele trei întreprinderi de distribuţie, exceptând consumatorii 

eligibili, au procurat energie electrică în volum de 3 966,1 mil. kWh, cu 1,4% mai multă decât în 

anul 2011, dar au livrat consumatorilor cu 2,2% mai mult decât în anul precedent (3 393,9 mil. 

kWh). În aşa mod, a continuat tendinţa benefică din ultimii ani, caracterizată prin micşorarea cotei 

consumului tehnologic şi a pierderilor comerciale în mediu pentru toţi operatorii reţelelor de 

distribuţie a energiei electrice cu 0,6 puncte procentuale, de la 12,5% în 2011 la 11,9% în anul 

2012. 

Tabelul nr. 7. Producţia şi procurările de energie electrică în perioada 2001-2012 

Indicii 2001 2005 2009 2010 2011 2012 

Producţia de energie electrică (livrat de 

la liniile electrice de plecare) – total, mil. 

kWh 
1 042,9 999,8 865,8 888,1 854,3 776,1 

incl.:   CET-1 115,4 128,9 116,7 82,0 59,8 47,7 

           CET-2 812,6 724,7 639,2 665,4 655,9 636,4 

           CET-Nord 31,5 55,5 53,5 57,1 57,8 54,5 

           NHE Costeşti 72,2 83,8 54,0 78,3 75,5 33,5 

           alţi producători interni 11,2 6,9 2,4 5,3 5,3 4,0 

Procurările de energie electrică – total, 

mil. kWh 
3 194,8 3 465,1 3 799,6 3 915,6 3 993,7 4 050,3 

incl.:   RED Nord 569,7 588,1 638,6 651,0 662,9 663,9 

           RED Nord-Vest 314,9 287,1 330,6 342,4 344,1 353,0 
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           RED Union Fenosa 2 310,2 2 484,3 2 749,2 2 842,2 2 902,5 2 949,2 

           consumatori eligibili  105,6 81,1 80,0 84,2 84,2 

 

Datele prezentate denotă diminuarea volumului de energie electrică produsă în anul 2012 

faţă de anul precedent cu 78,2 mil. kWh (9,2%), înregistrând cel mai scăzut nivel (776,1 mil. kWh) 

din ultimii ani, începând cu 2001, în aşa mod fiind mai mic în comparaţie cu nivelul mediu anual 

de producere a energiei electrice înregistrat în perioada nominalizată cu 135,3 mil. kWh (sau cu 

14,8%). Reducerea în comparaţie cu anul anterior a fost caracteristică pentru toţi, fără excepţie, 

producătorii de energie electrică autohtoni, iar cea mai considerabilă diminuare a volumului de 

producţie, de 2,3 ori (cu 42,0 mil. kWh), a fost înregistrată de Î.S. „NHE Costeşti”. Cauza 

principală a diminuării atât de drastice a livrărilor de energie electrică de această întreprindere 

rezidă în staţionarea pe parcursul întregului semestru doi 2012, când au fost efectuate lucrări de 

reparaţii capitale şi de modernizare a sistemului de reglare a vitezei turbinei hidraulice. De 

asemenea, producţia energiei electrice de către S.A. „CET-1” s-a micşorat esenţial, cu 20,3%, 

tendinţa relevându-se deja al treilea an consecutiv, iar volumul de producţie constituind doar 40,8% 

din nivelul anului 2009. 

În contextul celor expuse, este necesar de luat în consideraţie că volumul de generare a 

energiei electrice rămâne a fi cu mult sub nivelul consumului, producerea internă (partea dreaptă a 

Nistrului, exceptând CTE Moldovenească) acoperind doar 19,1% din necesar, cota acesteia fiind în 

scădere mai mulţi ani la rând, inclusiv faţă de anul precedent cu 2,3 puncte procentuale (faţă de 

anul 2010 - cu 3,6 puncte procentuale), în condiţiile în care producţia s-a micşorat cu 9,2%, iar 

consumul a crescut cu 2,1%. Situaţia descrisă denotă elocvent o stare de vulnerabilitate sporită a 

sectorului energetic naţional, care pe parcursul unui şir de ani consecutiv continuă să se accentueze. 

Tabelul nr. 8. Livrările de energie electrică în perioada 2001-2012 

Indicii 2001 2005 2009 2010 2011 2012 

Livrat util consumatorilor 

(consumul de energie electrică) – 
total, mil. kWh 

2 166,0 2 695,1 3 210,5 3 311,6 3 408,7 3 479,9 

incl.:   RED Nord 391,0 483,2 551,3 564,7 580,1 581,3 

           RED Nord-Vest 181,0 220,3 278,2 288,6 292,8 302,1 

           RED Union Fenosa 1 594,0 1 881,6 2 294,9 2 375,9 2 449,3 2 510,5 

           consumatori eligibili - 101,6 78,7 77,4 81,7 81,8 

           alţi consumatori - 8,4 7,4 5,0 4,8 4,2 

 

Potrivit datelor activităţii întreprinderilor din sector, în anul 2012, volumul consumului de 

energie electrică a constituit 3 479,9 mil. kWh, cu 71,1 mil. kWh mai mult decât în anul precedent. 

Aşadar, în 2012 pe piaţa energiei electrice din Republica Moldova s-a atestat o creştere cu circa 

2,1% a consumului de energie electrică, astfel menţinându-se trendul ascendent, cu excepţia anului 

2009, caracteristic pentru întreaga perioadă de timp, începând din anul 2000. 

Majorarea consumului de energie a fost atestată în zonele deservite de toţi operatorii 

reţelelor de distribuţie a energiei electrice. Cele mai semnificative creşteri ale consumului de 

energie, de 3,2% şi 2,5%, au fost înregistrate în zonele deservite de S.A. „RED Nord–Vest” şi, 

respectiv, I.C.S. „RED Union Fenosa” S.A., în cazul căreia în valoare absolută majorarea a fost de 

61,2 mil. kWh. În acelaşi timp, în zona deservită de S.A. „RED Nord” creşterea consumului a 
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alcătuit doar 0,2%, iar unicul consumator eligibil, S.A. „Ciment” din Rezina şi-a sporit consumul 

de energie cu 0,1%. Cât priveşte diminuarea cu 12,0% a consumului înregistrat de alţi consumatori, 

datorită volumelor insignifiante, nu a avut o influenţă sesizabilă asupra creşterii generale a 

consumului. 

Tabelul nr. 9. Structura livrărilor de energie electrică pe categorii de consumatori 

Categoriile de 

consumatori 

2010 2011 2012 2011 / 2010 2012 / 2011 

mil. 

kWh 
% 

mil. 

kWh 
% 

mil. 

kWh 
% 

mil. 

kW

h 

% p. p. 

mil. 

kW

h 

% p. p. 

Consumul de energie 

electrică (livrat util 

consumatorilor), total 

3 311,

6 

100,

0 

3 408,

7 

100,

0 

3 479,

9 

100,

0 

+97,

1 
+2,9 0,0 

+71,

2 
+2,1 0,0 

incl.: gospodării casnice 

1 512,

4 
45,7 1 542,8 45,3 1 574,9 45,3 

+30,

4 
+2,0 -0,4 

+32,

1 
+2,1 0,0 

din care: urbane 
855,8 25,9 868,6 25,5 877,4 25,2 

+12,

8 
+1,5 -0,4 +8,8 +1,0 -0,3 

 rurale 
656,6 19,8 674,2 19,8 697,5 20,1 

+17,

6 
+2,7 0,0 

+23,

3 
+3,5 +0,3 

consumatori 

noncasnici 
1799,2 54,3 1 865,9 54,7 1 905,0 54,7 

+66,

7 
+3,7 +0,4 

+39,

1 
+2,1 0,0 

 

Sporirea consumului de energie în anul 2012 în raport cu anul precedent în medie cu 2,1% 

este una uniformă, implicit pe ambele categorii principale monitorizate, atât consumatorii casnici, 

cât şi cei noncasnici, având aceeaşi rată de creştere a consumului. Cu referinţă la gospodăriile 

casnice, de relevat că cele din mediul urban şi-au sporit consumul cu circa 1,0%, iar gospodăriile 

casnice rurale - cu 3,5%. Urmare a acestor modificări pe categorii de consumatori, ponderea în 

consumul de energie electrică a consumatorilor casnici şi a celor noncasnici au rămas nemodificate 

faţă de anul anterior – 45,3% şi, respectiv, 54,7%. În acelaşi timp, a avut loc diminuarea ponderii 

consumatorilor casnici urbani cu 0,3 puncte procentuale, de la 25,5% la 25,2%, din contul unei 

creşteri similare a ponderii consumului gospodăriilor casnice din mediu rural, de la 19,8% până la 

20,1%. 

Tabelul nr. 10. Consumul tehnologic şi pierderile de energie în reţelele electrice de distribuţie 

Operatorii reţelelor 

electrice de 

distribuţie 

Consumul tehnologic şi pierderile 

admise la calcularea tarifului (în % 

faţă de energia electrică intrată în 

reţelele de distribuţie) 

Consumul tehnologic şi pierderile 

efective (%) 

2001 2005 2009 2010 2011 2012 2001 2005 2009 2010 2011 2012 

RED Nord 19,2 16,0 13,3 13,0 12,5 12,5 28,4 14,39 11,08 10,43 9,89 9,89 

RED Nord-Vest 19,2 16,0 14,0 13,0 12,5 12,5 39,9 20,07 13,31 12,98 12,39 11,90 

RED Union Fenosa 19,2 14,38 13,5 13,0 12,5 12,5 28,0 21,44 14,01 13,68 13,11 12,39 

 

Cu referinţă la tendinţa benefică din ultimii ani, deja menţionată, de micşorare a cotei 

consumului tehnologic şi a pierderilor comerciale, de notat că relevanţa acesteia este valabilă 

inclusiv în secţiune pe fiecare operator al reţelei de distribuţie. Cele mai semnificative diminuări 

ale acestui parametru, atât în valoare absolută, cât şi relativă au avut loc la Î.C.S. „RED Union 
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Fenosa” S.A. - cu 14,4 mil. kWh, sau cu 3,9%, operatorul nominalizat încadrându-se în anul 2012 

pentru prima dată în cota pierderilor admise pentru anul de referinţă de ANRE. Concomitent, 

scăderea consumului tehnologic şi a pierderilor comerciale ale „RED Nord-Vest” S.A. a constituit 

1,4% (0,6 mil. kWh), iar „RED Nord” S.A. a înregistrat la acest indicator aceiaşi performanţă ca şi 

în anul anterior, acesta fiind cel mai scăzut, de circa 9,9%, iar întreprinderea deja opt ani 

consecutiv încadrându-se în limitele prestabilite de metodologie. 

 

7.2. Alimentarea cu energie termică 

Serviciile publice de alimentare cu energie termică prin sistemele centralizate pe parcursul 

anului 2012 au fost asigurate de către 14 întreprinderi, inclusiv de S.A. „CET-Nord”, 

S.A. „Termocom”, S.A. „Apă-Canal Chişinău” şi alţi 11 operatori care desfăşoară activităţile de 

prestare a serviciilor nominalizate în municipii şi oraşe. 

Tabelul nr. 11. Evoluţia balanţei termoenergetice în anii 2011-2012 

Denumirea întreprinderii 

Energie 

termică 

produsă, mii 

Gcal 

Consum 

propriu şi 

pierderi de 

energie, 

mii Gcal 

Livrat util 

consumatorilor 

finali, mii Gcal 

Ponderea în 

totalul de 

livrări, % 

2011 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012 

S.A. "CET-Nord" 214,9 228,6 41,1 64,3 173,8 164,2 10,4 10,3 

S.A. „Termocom” 
1 774,3

 ٭

1 729,4

 ٭
358,6 

370,9 
1 415,7 1 358,5 84,6 85,4 

Î.M. „Termogaz” mun. Bălţi 12,8 12,9 1,3 1,4 11,4 11,5 0,7 0,7 

S.A. „Comgaz Plus” or. Ungheni 15,3 11,1 3,2 2,5 12,1 8,6 0,7 0,5 

S.A. „Apă-Canal Chişinău” 27,8 27,4 3,1 3,7 24,8 23,7 1,6 1,5 

Î.M. „Reţelele Termice Călăraşi” 8,4 6,5 2,9 2,3 5,4 4,2 0,3 0,3 

Î.M. „Servicii Publice Cimişlia” 1,2 0,9 0,1 0,1 1,1 0,8 0,1 0,1 

Î.M. „Reţelele Termice” 

mun. Comrat 
7,1 6,7 0,2 

0,3 
6,8 6,4 0,4 0,4 

Î.M. „Antermo” or. Anenii–Noi 2,3 2,1 0,2 0,2 2,1 1,9 0,1 0,1 

Î.M. „Reţelele Termice Ştefan-

Vodă”  
1,3 1,2 0,1 

0,1 
1,2 1,1 0,1 0,1 

S.A. „Reţele Termice Cahul” 7,4 5,1 0,2 0,2 7,3 4,9 0,4 0,3 

Î.M. „Reţele Termice Glodeni” 3,3 2,1 0,2 0,2 3,1 1,9 0,2 0,1 

Î.M. „Reţelele Termice Criuleni” 1,9 1,3 0,3 0,4 1,7 0,9 0,1 0,1 

Î.M. „Centrale şi Reţele 

Termice” or. Orhei 
6,6 2,2 4,8 0,1 6,3 2,1 0,4 0,1 

În total pe sectorul 

termoenergetic 
2 084,7 2 037,5 412,0 

446,7 
1 672,8 1 590,7 100,0 100,0 

 .inclusiv energia termică procurată în volum de 1 354,5 mii Gcal în anul 2011 şi 1322,1 mii Gcal (2012) ٭

Volumul de energie electrică produsă pentru a fi livrată prin sistemele centralizate în anul 

2012 a constituit 2 037,5 mii Gcal, în descreştere faţă de anul anterior cu 47,2 mii Gcal sau 2,3%. 
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Din totalul energiei termice intrate în reţea 35,1% a fost produsă de către centralele termice proprii 

ale operatorilor ce prestează serviciul public de alimentare cu energie termică prin sistem 

centralizat, iar 64,9% - procurată de la centralele electrice cu termoficare nr. 1 şi nr. 2. Consumul 

tehnologic şi pierderile energiei termice au constituit 446,7 mii Gcal, sau 21,9%. 

În aşa mod, consumatorilor finali le-a fost furnizată energie termică în volum de 1 590,7 mii 

Gcal, mai puţin cu 82,1 mii Gcal (cu 4,9%) comparativ cu anul precedent, din care preponderent, la 

nivel de 86,9% au constituit livrările către consumatorii din mun. Chişinău şi 11,0% – către cei din 

mun. Bălţi. Livrările utile pentru consumatorii din alte municipii şi oraşe a fost insignifiantă, 

ponderea sumară a cărora a constituit 2,1% din totalul livrărilor utile efective, dar şi aşa aceasta 

diminuându-se cu 0,6 puncte procentuale. 

Tabelul nr. 12. Dinamica consumului de energie termică 

Denumirea întreprinderii 

Livrat util 

consumatorilor, mii 

Gcal 

Modificări, 

% 
Venituri, mii lei 

Modificări, 

% 

2010 2011 2012 
2011/ 

2010 

2012/ 

2011 
2010 2011 2012 

2011/ 

2010 

2012/ 

2011 

S.A. "CET-Nord" 178,0 173,9 164,2 -2,3 -5,5 148,3 172,6 173,4 +16,4 +0,5 

S.A. „Termocom” 1 480,6 
1 415,

7 

1 358,

5 
-4,4 -4,0 

1 060,

4 

1 284,

3 
1340,9 +21,1 +4,4 

Î.M. „Termogaz” 

mun. Bălţi 
11,8 11,4 11,5 -2,8 +1,0 9,4 11,4 12,6 +21,4 

+10,

6 

S.A. „Comgaz Plus” 

or. Ungheni 
16,3 12,1 8,6 -25,6 -28,9 12,2 12,8 11,4 +4,4 -10,7 

S.A. „Apă-Canal 

Chişinău” 
25,7 24,8 23,7 -3,4 -4,4 17,0 23,4 25,9 +38,4 

+10,

4 

Î.M. „Reţelele Termice 

Călăraşi” 
5,4 5,4 4,2 0,0 -21,6 5,3 7,8 7,4 +46,3 -4,6 

Î.M. „Servicii Publice 

Cimişlia” 
1,3 1,1 0,8 -18,3 -24,2 1,3 1,4 1,2 +8,6 -14,3 

Î.M. „Reţelele Termice” 

mun. Comrat 
6,7 6,8 6,4 +1,6 -6,7 5,4 7,4 8,1 +37,4 

+10,

4 

Î.M. „Antermo” or. 

Anenii - Noi 
2,3 2,1 1,9 -7,6 -11,5 2,0 2,4 2,7 +19,4 

+14,

1 

Î.M. „Reţelele Termice 

Ştefan - Vodă”  
2,0 1,2 1,1 -39,9 -12,3 2,0 1,6 1,5 -21,1 -7,5 

S.A. „Reţele Termice 

Cahul” 
6,4 7,3 4,9 +12,7 -32,4 5,6 7,5 6,6 +35,2 -12,0 

Î.M. „Reţele Termice 

Glodeni” 
3,9 3,1 1,9 -20,6 -38,9 3,2 3,1 2,5 -3,8 -21,2 

Î.M. „Reţelele Termice 

Criuleni” 
1,9 1,7 0,9 -13,4 -45,3 1,9 1,9 1,5 +3,1 -26,2 

Î.M.”Centrale şi Reţele 

Termice” or. Orhei 
6,5 6,3 2,1 -3,7 -66,5 5,4 7,2 2,6 +31,5 -63,4 

În total pe sectorul 

termoenergetic 
1 748,7 

1 672,

8 

1 590,

7 
-4,4 -4,9 

1 279,

4 

1 544,

8 
1 598,3 +20,7 +3,5 
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În anii 2010-2012 livrările totale de energie termică de către întreprinderile reglementate 

tarifar, conform legislaţiei, de către ANRE s-au redus consecutiv cu 4,4% şi 4,9%, însă, în 

condiţiile în care tarifele de livrare a energiei termice au crescut în mediu în raport cu perioada 

precedentă în anul 2011 cu 26,2%, iar în 2012 - cu 8,8%, veniturile s-au majorat cu 20,7 şi, 

respectiv, cu 3,5%. 

În parte pe operatorii, care desfăşoară activităţile de prestare a serviciilor publice de 

alimentare cu energie termică prin sistemele centralizate, în anul 2012 practic toţi, cu excepţia 

creşterii insignifiante cu 1,0% a Î.M. „Termogaz” mun. Bălţi, au înregistrat descreşteri ale 

volumelor de livrări ale energiei termice, din care cele mai semnificative, de 3,0 ori - Î.M.”Centrale 

şi Reţele Termice” or. Orhei, cu 45,3% – Î.M. „Reţelele Termice Criuleni”, cu 38,9% şi 32,4% - 

Î.M. „Reţele Termice Glodeni” şi, corespunzător, S.A. „Reţele Termice Cahul”. În acelaşi timp, 

datorită majorării tarifelor la energia termică livrată, şase întreprinderi din sistemul termoenergetic 

au înregistrat creşterea veniturilor din vânzări, pentru celelalte opt fiind caracteristică diminuarea 

acestora. 

Cauzele micşorării volumului energiei termice livrate în anul 2012 de către operatorii 

monitorizaţi sunt: 

1) rezilierea contractelor de livrare a energiei termice de către consumatori; 

2) micşorarea perioadei sezonului de încălzire din cauza condiţiilor meteorologice; 

3) stoparea alimentării cu energie termică în blocurile locative şi în instituţiile bugetare 

prin menţinerea de către responsabili a unui debit redus la branşament în scopul 

economisirii sumei spre plată. 

Tabelul nr. 13. Structura livrărilor de energie termică pe categorii de consumatori în anul 

2012 

Denumirea întreprinderii 

Consumatori 

casnici 

Instituţii 

publice 

Agenţi 

economici 

Total 

livrat 

energie 

termică 

mii 

Gcal 
% 

mii 

Gcal 
% 

mii 

Gcal 
% mii Gcal 

S.A. "CET-Nord" 124,54 75,8 28,95 17,6 10,74 6,5 164,23 

S.A. „Termocom” 
1 053,7

5 
77,6 188,42 13,9 116,36 8,6 1 358,53 

Î.M. „Termogaz” mun. Bălţi 7,99 69,2 3,35 29,1 0,20 1,7 11,54 

S.A. „Comgaz Plus” or. Ungheni 2,34 27,1 6,11 71,0 0,16 1,9 8,61 

S.A. „Apă-Canal Chişinău” 15,38 64,9 2,63 11,1 5,68 
24,

0 
23,69 

Î.M. „Reţelele Termice Călăraşi” 0,32 7,6 3,89 92,4 - - 4,21 

Î.M. „Servicii Publice Cimişlia” 0,02 2,5 0,78 95,9 0,01 1,6 0,81 

Î.M. „Reţelele Termice” 

mun. Comrat 
0,70 11,1 5,59 87,4 0,10 1,5 6,39 

Î.M. „Antermo” or. Anenii Noi 0,09 4,9 1,73 93,3 0,04 1,8 1,86 

Î.M. „Reţelele Termice Ştefan-

Vodă”  
0,33 30,8 0,73 69,2 - - 1,06 

S.A. „Reţele Termice Cahul” - - 4,90 
100,

0 
- - 4,90 

Î.M. „Reţele Termice Glodeni” 0,20 10,6 1,68 89,4 - - 1,88 

Î.M. „Reţelele Termice Criuleni” 0,34 36,5 0,58 63,5 - - 0,92 
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Î.M.”Centrale şi Reţele Termice” 

or. Orhei 
0,16 7,5 1,67 79,2 0,28 

13,

3 
2,11 

În total pe sectorul termoenergetic 
1 206,1

6 
75,8 251,01 15,8 133,57 8,4 1 590,74 

 

În structura livrărilor totale de energie termică - 75,8% a fost înregistrată de consumatorii 

casnici, datorită faptului, că în municipiile Chişinău şi Bălţi, într-o măsură mult mai mică şi în 

or. Ungheni, s-a menţinut sistemul de alimentare centralizată cu energie termică a fondului locativ. 

Ponderea livrărilor de energie termică pentru consumatorii casnici a fost de circa 1/3 şi în oraşele 

Ştefan-Vodă şi Criuleni, însă, volumele infime de livrări în aceste oraşe nu denotă sisteme extinse 

şi viabile de alimentare centralizată cu energie termică a populaţiei. În mun. Chişinău, conform 

datelor Î.M. „Infocom”, circa 180 de mii de apartamente beneficiază de serviciul de încălzire şi 112 

mii de apartamente - de serviciul de alimentare cu apă caldă manageră. 

Totodată, în celelalte localităţi urbane energia termică preponderent, la nivel de 90-100 %, 

se livrează instituţiilor publice. Iar cât priveşte livrările de energie termică pentru agenţii 

economici, exceptând municipiile Chişinău şi Bălţi, acestea au avut loc doar în mun. Comrat, 

oraşele Ungheni, Orhei, Cimişlia şi Anenii-Noi, însă, în volume insignifiante, cu o cotă cuprinsă, 

de regulă, între 1-2%. 

7.3. Piaţa gazelor naturale 

În anul 2012, la fel ca şi în alţi ani anteriori, concernul S.A.D. „Gazprom” din Federaţia 

Rusă a fost unicul furnizor de gaze naturale pe piaţa din Republica Moldova. Procurările totale de 

gaze naturale au constituit 1 095,5 mil. m3 şi, comparativ cu anul precedent, s-au micşorat cu 4,9%, 

scădere mai accentuată decât cea de 3,0% din anul 2011, în aşa mod fiind relevată tendinţa de 

diminuare, ce persistă deja ultimii şapte ani, exceptând doar anul 2010, când s-a înregistrat o 

creştere de 5,5%. 

Începând cu luna ianuarie 2012, preţul contractual de achiziţie a gazelor naturale a constituit 

388,3$/1000 m3, preţ valabil pentru trimestrul unu 2012 şi care a fost cu 3,5% mai mic decât cel 

din perioada trimestrială anterioară (în trimestrul patru 2011 - 402,2$/1000 m3). Ulterior, însă, 

calculat conform formulei prestabilite în contractul de procurare a gazelor naturale, modificat 

trimestrial, preţul de achiziţie a constituit în trimestrul doi – 398,0$/1000 m3, în trimestrul trei – 

398,2 dolari SUA/1000 m3 şi în trimestrul patru – 399,6$/1000 m3. Astfel, preţul mediu, la care au 

fost efectuate procurările de gaze naturale în anul 2012 de la compania nominalizată a constituit 

394,0$/1000 m3, preţ ce este cu 16,1% mai mare decât cel achitat în anul 2011 (339,3$/1000 m3). 

Iar, exprimat în lei moldoveneşti, dat fiind deprecierea valutei naţionale, preţul de procurare a 

înregistrat o majorare mai semnificativă - cu 18,2%, de la 4 005 lei la 4 733 de lei pentru 1000 m3. 

Tariful mediu de livrare a gazelor naturale consumatorilor s-a majorat cu 16,8% - de la 

5 140 de  lei la 6 005 lei pentru 1000 m3, în timp ce venitul obţinut de S.A. „Moldovagaz” de la 

livrarea gazelor naturale s-a majorat cu 11,5%, de la 5 327,1 mil. lei la 5 942,6 mil. de lei. Ritmul 

mai redus de creştere a veniturilor obţinute de întreprindere comparativ cu cel al tarifului mediu de 

livrare a gazelor naturale se explică prin diminuarea consumului acestora cu 4,5%. 

Tabel nr. 14. Volumul procurărilor şi livrărilor de gaze naturale către 

consumatori 
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Indicii 
Unitatea 

de măsură 
2001 2005 2010 2011 2012 

Modificări 

2011/2010 2012/2011 

Suma % Suma % 

1. Volumul de gaze naturale 

procurate - total 

mil. m3 1 127,0 1 418,6 1 187,8 1 152,1 
1 095,

5 
-35,7 -3,0 -56,6 -4,9 

mil. lei 1 131,8 1 364,9 3 674,0 4 614,0 
5 185,

0 
+940,0 +25,6 +571,0 +12,4 

2. Preţul mediu de 

procurare a gazelor 

naturale 

$/1000 m3 78,0 76,1 250,1 339,3 394,0 +89,2 +35,7 +54,7 +16,1 

lei/1000 

m3 
1 004 962 3 093 4 005 4 733 +912 +29,5 +728 +18,2 

3. Volumul de gaze naturale 

livrate (inclusiv din reţelele 

de transport) - total 

mil. m3 1 108,5 1 315,0 1 089,8 1 036,3 989,6 -53,5 -4,9 -46,7 -4,5 

mil. lei 1 004,0 1 551,0 4 362,2 5 327,1 
5 942,

6 
+964,9 +22,1 +615,5 +11,5 

4. Tariful mediu de livrare 

a gazelor naturale (cu 

TVA) 

lei/1000 

m3 
906 1 180 4 003 5 140 6 005 +1 137 +28,4 +865 +16,8 

 

Datele prezentate în tabelul de mai sus indică că volumul total al consumului pe piaţa de 

gaze naturale din Republica Moldova (atât distribuite consumatorilor finali, cât şi livrate direct din 

reţelele de transport) în anul 2012 s-a diminuat în comparaţie cu anul precedent cu 46,7 mil. m3, 

sau cu 4,5%, fenomen care se încadrează în tendinţa generală de descreştere profilată în ultimii 

şase ani, exceptând doar anul 2010, când a fost înregistrată o majorare de 59,9 mil. m3 (5,8%). 

Tabelul nr. 15. Evoluţia livrărilor de gaze naturale pe întreprinderile de distribuţie 

Nr. 

crt. 
Denumirea 

întreprinderilor 

Livrat util consumatorilor, mil. m3 Ponderea în livrările totale, % 

2010 2011 2012 

Modificări 

2010 2011 2012 

Modificări 

2011/ 

2010, % 

2012/ 

2011, % 

2011/ 

2010, p.p. 

2012/ 

2011, p.p. 

1. S.R.L. „Chişinău-gaz” 
672,

5 
636,1 620,2 -5,4 -2,5 62,7 62,5 63,8 -0,2 1,3 

2. S.R.L. „Ialoveni-gaz” 66,2 61,2 56,8 -7,5 -7,2 6,2 6,0 5,8 -0,2 -0,2 

3. S.R.L. „Bălţi-gaz” 
100,

5 
99,6 93,4 -0,8 -6,3 9,4 9,8 9,6 +0,4 -0,2 

4. S.R.L. „Edineţ-gaz” 34,3 30,9 33,4 -9,8 8,1 3,2 3,0 3,4 -0,2 0,4 

5. S.R.L. „Floreşti-gaz” 48,8 45,9 33,0 -6,0 
-

28,1 
4,6 4,5 3,4 0,0 -1,1 

6. S.R.L. „Orhei-gaz” 31,1 28,8 29,1 -7,5 1,2 2,9 2,8 3,0 -0,1 0,2 

7. S.R.L. „Şt. Vodă-gaz” 15,5 14,6 13,7 -6,1 -6,1 1,5 1,4 1,4 0,0 0,0 

8. S.R.L. „Gagauz-gaz” 32,9 32,3 29,0 -1,9 
-

10,2 
3,1 3,2 3,0 +0,1 -0,2 

9. S.R.L. „Cahul-gaz” 23,2 23,9 21,5 +2,9 
-

10,1 
2,2 2,3 2,2 +0,2 -0,1 

10. S.R.L. „Taraclia-gaz” 8,1 7,7 6,6 -5,2 
-

14,3 
0,8 0,8 0,7 0,0 -0,1 

11. S.R.L. „Cimişlia-gaz” 15,1 14,8 13,7 -1,9 -7,3 1,4 1,5 1,4 0,0 0,0 

12. S.R.L. „Ungheni-gaz” 23,6 22,4 21,4 -5,1 -4,5 2,2 2,2 2,2 0,0 0,0 
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În total 1 071,8 1 018,2 971,8 -5,0 -4,6 -4,6 100,0 100,0 0,0 0,0 

 

Referitor la dinamica livrărilor utile de gaze naturale consumatorilor în anul 2012, de notat 

că aceasta a înregistrat în parte pe întreprinderile de distribuţie o diminuare cvasitotală, exceptând 

doar S.R.L. „Edineţ-gaz” şi S.R.L. „Orhei-gaz”, în zonele de deservire ale cărora au avut loc 

majorări ale consumului cu 8,1% şi, corespunzător, cu 1,2%. Pentru restul întreprinderilor se relevă 

o diminuare a consumului de gaze naturale mai mult sau mai puţin accentuată. Cea mai 

semnificativă descreştere, cu 28,1%, i-a revenit unei singure întreprinderi - S.R.L. „Floreşti-gaz”, 

pentru 3 întreprinderi - S.R.L. „Gagauz-gaz”, S.R.L. „Cahul-gaz” şi S.R.L. „Taraclia-gaz” 

diminuarea volumelor a constituit 10,1-14,3%, iar celelalte 6 întreprinderi se caracterizează prin 

descreşteri mai mici, cuprinse între 2,5% şi 7,3%. 

Urmare a diminuării neuniforme pe zonele de deservire ale operatorilor reţelelor de 

distribuţie, au avut loc modificări ale ponderii acestora în livrările utile totale de gaze naturale în 

anul 2012. În aşa mod, graţie unei diminuări a livrărilor relativ mai mici decât media, de 2,5% faţă 

de 4,6%, cu referinţă la S.R.L. „Chişinău-gaz”, sau a creşterii livrărilor, cu referinţă la 

S.R.L. „Edineţ-gaz” şi S.R.L. „Orhei-gaz”, cota-parte a acestora în structura livrărilor utile totale s-

a majorat cu 1,3 şi, corespunzător, cu 0,4 şi 0,2 puncte procentuale. În acelaşi timp, cel mai 

semnificativ a diminuat ponderea S.R.L. „Floreşti-gaz”, cu 1,1 puncte procentuale, iar cota-parte a 

S.R.L. „Ialoveni-gaz”, S.R.L. „Bălţi-gaz” şi S.R.L. „Gagauz-gaz” a descrescut cu câte 0,2 puncte 

procentuale fiecare, a S.R.L. „Cahul-gaz” şi S.R.L. „Taraclia-gaz” - cu câte 0,1 puncte procentuale 

fiecare. 

Tabelul nr. 16. Structura livrărilor de gaze naturale pe categorii de consumatori 

Categoriile de consumatori 

2010 2011 2012 2011 / 2010 2012 / 2011 

mil. m3 % mil. m3 % mil. m3 % 
mil. 

m3 
% p. p. 

mil. 

m3 
% p. p. 

Consumul de gaze naturale 
(livrat util consumatorilor), total 

1 089,8 100,0 1 036,3 100,0 989,6 100,0 -53,5 -4,9 0,0 -46,8 -4,5 0,0 

incl.: gospodării casnice 
340,5 31,2 314,0 

30,

3 
298,9 

30,

2 
-26,5 -7,8 -0,9 -15,0 -4,8 -0,1 

instituţii publice 50,9 4,7 52,7 5,1 50,3 5,1 +1,8 +3,5 
+0,

4 
-2,4 -4,5 0,0 

sectorul energetic 
457,8 42,0 430,8 

41,

6 
428,9 

43,

3 
-26,9 -5,9 -0,4 -2,0 -0,5 

+1,

7 

alţi agenţi economici 
240,6 22,1 238,8 

23,

0 
211,5 

21,

4 
-1,8 -0,7 

+0,

9 
-27,4 

-

11,5 
-1,6 

 

În condiţiile diminuării generale în anul 2012 a consumului de gaze naturale, de notat, că 

aceeaşi tendinţă a fost caracteristică, fără excepţii, şi în secţiune pe fiecare din categoriile 

monitorizate de consumatori. 

O reducere relevantă a consumului de gaze naturale a fost înregistrată în cazul gospodăriilor 

casnice, cu 15,0 mil. m3 (4,8%), or, în contextul reducerii substanţiale şi în anul 2011, a fost 

confirmată inversarea tendinţei de creştere a consumului gospodăriilor casnice profilate în perioada 

anterioară, fenomen, care are loc în pofida procesului de gazificare şi majorare a numărului de 

consumatori casnici. O descreştere relativ similară cu ritmul mediu, de 4,5%, a avut loc în cazul 
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consumului de gaze naturale de către instituţiile publice, în timp ce cea mai mică diminuare, de 

0,5%, a fost caracteristică pentru întreprinderile din sectorul energetic - centralele electrice cu 

termoficare, centralele termice pentru producerea şi aprovizionarea cu energie termică a 

consumatorilor de tip urban prin sistemele de alimentare centralizată. Totuşi, trendul general de 

diminuare a fost determinat, în special, de reducerea drastică, cu 11,5% (27,4 mil. m3), a 

consumului de gaze naturale înregistrat de către alţi agenţi economici, tendinţă caracteristică pentru 

această categorie de consumatori în ultimii ani, cu excepţia creşterii din anul 2010. 

În structura consumului de gaze, cea mai mare cotă parte, de 43,3%, le-a revenit 

întreprinderilor din sectorul energetic, în creştere cu 1,7 puncte procentuale faţă de perioada de 

referinţă anterioară. Ponderea consumatorilor casnici a constituit 30,2%, dar cu 0,1 puncte 

procentuale mai puţin ca în anul precedent, după o diminuare şi mai accentuată, de 0,9 puncte 

procentuale, în anul 2011. Ponderea altor agenţi economici (exceptând cei din sectorul energetic) a 

fost de 21,4%, în diminuare cu 1,6 puncte procentuale, graţie celei mai semnificative descreşteri pe 

categorii. De relevat că ponderea consumului de gaze naturale, ce le revine instituţiilor publice în 

perioada de referinţă, a rămas la acelaşi nivel ca şi în anul 2011. 

7.4.  Piaţa produselor petroliere 

Participanţi la piaţa produselor petroliere 

Pe parcursul anului 2012 pe piaţa internă a produselor petroliere au activat în total 124 de 

agenţi economici care deţineau 196 de licenţe pentru genurile de activitate reglementate. Dintre 

aceştia 26 de agenţi economici au deţinut licenţe pentru activitatea de import şi comercializare cu 

ridicata a benzinei şi motorinei şi 13 - pentru activitatea de import şi comercializare cu ridicata a 

gazului lichefiat. 

Comercializarea cu amănuntul a benzinei şi motorinei a fost efectuată de către 89 de titulari 

de licenţe, inclusiv de 16 importatori de  benzină şi motorină, care deţin şi licenţe pentru activitatea 

de comercializare cu amănuntul a acestor produse. Benzina şi motorina a fost comercializată prin 

intermediul a 602 staţii de alimentare certificate. 

Comercializarea cu amănuntul a gazului lichefiat a fost efectuată de către 68 de titulari de 

licenţe, inclusiv 9 importatori cu dreptul de a comecializa cu amănuntul gaz lichefiat. Gazul 

lichefiat a fost livrat prin intermediul a 385 de staţii de alimentare certificate. 

Companiile „LUKoil-Moldova” SRL, „Tirex Petrol” SA, „Petrom Moldova” SA şi 

„Rompetrol Moldova” SA au deţinut licenţe pentru toate genurile de activitate licenţiate pe piaţa 

produselor petroliere. 

Importul produselor petroliere 

Republica Moldova nu deţine resurse petroliere importante şi, în aceste condiţii, necesarul 

de produse petroliere este asigurat practic integral din import, ţara fiind dependentă în proporţie de 

mai mult de 99% de importul carburanţilor. 

În perioada anilor 2000–2012, importul de produse petroliere denotă un trend general 

ascendent. Or, afirmaţia dată este valabilă, în special, pentru intervalul cuprins între anii 2000 şi 

2005, când importul total a sporit de 1,6 ori, de la 365,0 până la 579,9 mii tone. Ulterior, începând 

cu anul 2005 cantităţile totale anuale de produse petroliere importate s-au menţinut aproximativ la 

acelaşi nivel, cu două minimuri de 553,4 şi 561,8 mii de tone în anii 2006 şi 2010 şi două maxime, 
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de 622,7 şi 625,0 mii de tone, înregistrate în anii 2008 şi 2011, variaţia maximală constituind 

13,0%. 

Referitor la structura importului de produse petroliere, de notat, că deja 4 ani la rând, 

începând cu 2009, se relevă o tendinţa de majorare a ponderii motorinei cu 8,0 puncte procentuale, 

de la 52,2% la 60,2%, a gazului lichefiat cu 2,0 puncte procentuale, de la 10,2% la 12,2%, din 

contul descreşterii cotei benzinei de la 37,5% până la 27,5%, cu 10,0 puncte procentuale. 

Diagrama nr. 12. Evolutia importului produselor petroliere în perioada 2000-

2012, mii tone

201 221
249

285 299 312 308
330 346

309 309
354 348

121
131

168

203
212

214
196

208
216

222
186

193
159

43

46

48

56
53

54
50

50

61

61

67

78

71

578

625

562

592

623

588

553
580

563
544

465

398

365

0,0

100,0

200,0

300,0

400,0

500,0

600,0

700,0

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Motorină Benzină Gaz lichefiat
  

În cursul anului 2012 în Republica Moldova s-au importat în total 578,0 mii de tone, sau cu 

7,5% mai puţine produse petroliere, decât în anul 2011. De notat că  pe toate tipurile de carburanţi, 

în perioada de referinţă a avut loc reducerea volumelor importate. Cel mai mult a scăzut importul 

de benzină, cu 17,6%. Totodată, gaz lichefiat s-a importat cu 9,4%, iar motorină - cu 1,6% mai 

puţin faţă de anul 2011. 

În tabelul de mai jos sunt prezentate cantităţile produselor petroliere (pe tipuri) importate în 

anul 2012 comparativ cu datele a 2 ani anteriori. 

Tabelul nr. 17. Cantităţile de produse petroliere importate în anii 2010 - 2012 

Tipul produsului U.M. 2010 2011 2012 
2011/ 

2010, % 
2012/ 

2011, % 

Benzină 
ton

e 
185 869 193 258 159 182 +4,0 -17,6 

Motorină ton 309 111 353 629 348 064 +14,4 -1,6 
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e 

Gaz lichefiat 
ton

e 
66 773 78 142 70 790 +17,0 -9,4 

Total produse 

petroliere 

ton

e 
561 753 625 029 578 036 +11,3 -7,5 

 

Detalierea importurilor după tipurile produselor petroliere şi ţările de import sunt prezentate 

în figurile ce urmează. 

Diagrama nr. 13. Ţările din care se importă benzină
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România a fost şi rămâne partenerul principal al Republicii Moldova, de unde s-au importat 

65,9% din totalul benzinei, după care urmează Austria – 12,3 %, Bulgaria – 7,1 %, Lituania – 

6,3 %, Belarus – 4,4 %, Ungaria – 3,9 %, cantităţi nesemnificative, mai mici de 0,1%, au fost 

importate din Andora şi Germania. 

Diagrama nr. 14. Ţările din care se importă motorina
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La fel ca şi benzina, motorina preponderent a fost importată din România – 50,7%, după 

care urmează Belarus – 15,6%, Federaţia Rusă – 15,2%, Austria – 4,4%, Israel – 7,9%, Ucraina – 

4,4%, Grecia – 1,0%, restul de 0,8%, din SUA, India şi din Marea Britanie. 

În afară de motorina importată de către titularii de licenţe, compania „Valiexchimp” SRL a 

produs 1 955,4 tone de motorină din petrolul extras pe teritoriul Moldovei. Această cantitate este 

cu 46,2% mai mică decât cea produsă în anul 2011. Cota producţiei interne pe piaţă constituie circa 

0,6%. 

Diagrama nr. 15. Ţările din care se importă gaz lichefiat
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Federaţia Rusă şi Kazahstanul au fost principalele ţări din care s-a importat gazul lichefiat – 

49,2% şi, respectiv 40,2%, urmate de România – 9,6% şi Belarus - 1,0%. 

 

Importatorii de produse petroliere 

În următoarele trei diagrame sunt prezentate cotele de piaţă ale importatorilor de produse 

petroliere, determinate pentru benzină,  motorină şi  gaz lichefiat. 
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Diagrama nr. 16. Structura importurilor de benzină pe companii în anul 2012 

Alti importatori; 4,4% ,,Energo Petrol" SRL; 1,1%

,,Vero-Nadina" SRL; 3,5%

,,Rompetrol Moldova" SA,

9.3%

,,Tirex-Petrol" SA

 14.3%

,,LUKoil Moldova" SRL

 31.7%

,,Petrom Moldova" SA

 34.2%

,,Parstar Petrol" SRL; 1,5%

Notă. Categoria „Alţi importatori” include 14 companii, cotele de piaţă individuale ale cărora sunt sub 1 %. 

 

În anul 2012 cinci companii cu dreptul de a importa benzină nu au înregistrat operaţiuni de 

import ale acestui produs. În această perioadă cantităţile majore de import a benzinei s-au 

înregistrat la companiile: „Petrom Moldova” SA – 34,2%, „Lukoil Moldova” SRL - 31,7%, „Tirex 

Petrol” SA – 14,3% şi „Rompetrol Moldova” SA – 9,3% din total. 

Majoritatea operatorilor de pe piaţa produselor petroliere, care au activat în anii 2011 şi 

2012, şi-au redus volumele de import ale benzinei. Or, dintre companiile ce deţin cote majore de 

import ale benzinei în anul 2012 şi-au redus volumele de import faţă de anul precedent: „Lukoil 

Moldova” SRL cu 22,0%, „Tirex Petrol” SA cu 14,1%, în timp ce volumele importate de „Petrom 

Moldova” SA şi „Rompetrol Moldova” SA au sporit cu 2,7% şi, corespunzător, 4,7%. La fel, din 

companiile cu cote mai mult sau mai puţin semnificative pe piaţă şi-a sporit volumul de import cu 

4,3% „Vero-Nadina” SRL, restul companiilor, practic toate, şi-au diminuat volumele de benzină 

importate. 

Pe piaţa produselor petroliere au fost acordate patru licenţe pentru activitatea de import şi 

comercializare cu ridicata a benzinei şi motorinei pentru companii noi: „Beruf Auto” SRL, 

„Andezit” SRL care au importat câte 0,5% fiecare, „Vesi Plus” SRL - 0,2% şi compania „Arnaut 

Petrol” SRL care nu a importat benzină. 

În acelaşi timp, din diferite motive, au fost retrase licenţele mai multor companii: 

„Agropetrol” SRL, „Azurit” SRL şi „Armamil Com” SRL. Au expirat licenţele şi nu au parvenit 

solicitări pentru prelungirea termenului la companiile „Vesi” SRL şi „Parstar Petrol” SRL. 
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Diagrama nr. 17. Structura importurilor de motorină pe companii în anul 2012
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Notă. Categoria „Alţii” include 10 companii ale căror cote de piaţă individuale sunt sub 0,7%. 
 

În perioada de raportare, motorina a fost importată practic de toate companiile cu drept de 

import, exceptând ÎS „Moldresurse” şi „Arnaut Petrol” SRL. Ca şi în cazul benzinei, cotele 

importante de motorină au fost importate de patru companii mari, aşa ca: „Lukoil Moldova” SRL – 

32,9%, „Tirex Petrol” SA – 16,1% „Petrom Moldova” SA – 15,1%, şi „Rompetrol Moldova” SA – 

9,3% din totalul acestui produs. 

Dintre companiile cu cote majore pe piaţă, şi-au sporit semnificativ cota de import a 

motorinei faţă de perioada similară a anului precedent „Petrom Moldova” SA de 2,2 ori, şi 

„Rompetrol Moldova” SRL cu 17,1%. De asemenea au înregistrat creşteri şi alte companii precum: 

„Vero-Nadina” SRL cu 68,3%, „Valiexchimp” SRL cu 34,0%, „Avante” SRL cu 16,7%. 

În acelaşi timp au scăzut importurile de motorină la companiile mari: „Lukoil 

Moldova” SRL cu 4,1%, „Tirex-Petrol” SA - cu 21,9% şi „Bemol Trading” SRL - cu 83,2%. La 

fel, şi-au redus importul de motorină „Parstar-Petrol” SRL cu 24,8%, „Moldis Trading LTD” SRL 

- cu 21,6%. 

Dintre companiile noi „Andezit” SRL a importat 1,8%, iar „Beruf Auto” SRL şi „Vesi 

Plus” SRL au importat câte 0,7% fiecare. Compania „Arnaut Petrol” SRL nu a importat motorină. 



 48 

Diagrama nr. 18. Structura importurilor de gaze lichefiate pe companii în anul 2012
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Volumul predominant (mai mult de ¾) de gaz lichefiat a fost importat doar de trei 

companii: „Printemps” SRL cu cota de 28,0%, „LUKoil Moldova” SRL - de 25,9% şi 

„Dominic” SRL - de 21,8%. 

Printre cei care şi-au sporit cotele de import în anul 2012 faţă de volumele importate în 

2011 se numãrã doar trei companii: „Printemps” SRL cu 24,5%, „Duvasen” SRL cu 31,3% şi 

„Rompetrol Moldova” SA cu 11,9%. Restul companiilor au înregistrat diminuări esenţiale. Astfel, 

„Tirex-Petrol” SA şi-a redus importul cu 92,7%, „Dominic” SRL cu 31,6%, „LUKoil Moldova” 

SRL cu 12,1%, „Tezed-S” SRL cu 5,5%. 

În această perioadă două companii cu dreptul de import nu au înregistrat operaţiuni de 

import al gazului lichefiat. În acelaşi timp, pentru prima dată a obţinut licenţă pentru importul şi 

comercializarea cu ridicata a gazului lichefiat compania „Flaga Gaz” SRL, cota căreia în import a 

constituit 5,2%. 

Pe parcursul anului 2012 din diferite motive, au fost retrase licenţele întreprinderilor 

„Konstaoil” SRL, „Comerţ Gaz” SRL şi „Transgaz” SRL. 

 

Evoluţia preţului petrolului (Brent) şi cotaţiilor Platt’s la benzină şi motorină 

În anul 2012 pe piaţa mondială un baril de petrol cu marca Brent a costat în medie 111,3$ şi 

a crescut cu 0,7$ sau cu 0,6% faţă de anul precedent. 

Costul unui baril în luna ianuarie a fost de 111$, iar la sfârşitul anului costul petrolului era 

cu doar 2$ mai mic, însă, pe parcursul anului au avut loc oscilaţii semnificative. Cel mai scump 

barilul a costat 124$ în luna aprilie, ulterior preţul petrolului a scăzut până la 96$ în luna iunie, 

acesta fiind cel mai mic preţ înregistrat în anul 2012, urmat apoi de creşterea până la 113$ în luna 

septembrie, iar spre finele anului coborând lent până la 109 $. 

Evoluţia preţului mediu lunar al petrolului de marca Brent, pe piaţa mondială, exprimat în 

dolari SUA/baril, începând cu luna ianuarie 2010, este elucidat în graficul următor. 
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Diagrama nr. 20. Evoluţia cotaţiei lunare a petrolului de marca Brent

în perioada  anilor 2010 -  2012, $/baril
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Evoluţia fluctuantă a preţului la petrol a determinat variaţiile cotaţiilor Platt’s la benzină şi 

motorină. Astfel, preţul mediu Platt’s a benzinei în anul 2012 a constituit 1022$/tona şi a crescut în 

raport cu anul precedent cu 4,1%, dar de 1,4 ori mai mare decât în anul 2010, la motorină a fost în 

medie de 969 $/tona, majorându-se doar cu 0,7% comparativ cu anul 2011, însă, pe cel din anul 

2010 depăşindu-l cu 41,9%. 

Cel mai înalt preţ Platt’s la benzină a fost în luna aprilie, constituind 1 151$/tona, acesta 

fiind cel mai mare preţ înregistrat în ultimii trei ani, iar cel mai mic, 894$/tona a fost înregistrat în 

luna iunie. La motorină cel mai mare preţ Platt’s a fost în luna martie şi a constituit 1 044$/tona, iar 

cel mai mic, la fel ca la benzină, a fost în luna iunie şi a constituit 851$/tona. 

Graficul următor reprezintă evoluţia preţurilor medii lunare Platt’s ale benzinei şi motorinei 

ce, prin comparaţie cu graficul anterior, denotă dependenţa directă de modificările cotaţiei 

petrolului pe piaţa mondială, exprimat în dolari SUA/tona, începând cu luna ianuarie 2010. 
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Diagrama nr. 21. Dinamica preţurilor Platts a benzinei şi motorinei  

în perioada  2010 -  2012, $/tona
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Preţurile de import 

Următoarele două diagrame reflectă cotaţiile medii Platt’s şi corelaţia cu preţurile de import 

ale benzinei, motorinei şi gazului lichefiat, exprimate în dolari SUA/tona, lunar, pe parcursul 
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anului 2012. 

Diagrama nr. 22. Preţuri medii lunare Platts şi de import a benzinei în anul 2012, $/tonă
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 Preţul mediu anual de import al benzinei a fost de 1 074 $/tona şi a crescut faţă de anul 

precedent cu 58$, sau cu 5,7%. Cel mai mic preţ mediu lunar de import al benzinei a fost 

înregistrat în luna ianuarie, constituind 987$/tona, iar cel mai mare, în luna aprilie – 1 199$/tona. 

Din luna aprilie preţul a coborât până la valoarea de 997$/tona în luna iunie, acest preţ menţinându-

se şi în luna iulie, apoi a crescut până la 1 147$/tona în luna septembrie. Începând cu luna 

octombrie şi până la sfârşitul perioadei de raport, preţul mediu de import al benzinei s-a ieftinit cu 

138$, în aşa fel, în luna decembrie preţul mediu de import al unei tone de benzină a fost de 

1 009$/tona. 
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Diagrama nr. 23. Preţuri medii lunare Platts şi de import a motorinei 

şi gazelor lichefiate în anul 2012, $/tonă 

997
949 934

1010
1044

1083 1077
1034

947 943

1008

1072 1063
1018 1010

863 878 875

961

1013 1044 1018

946

851

914

989
1012

829
803 816

882 895

770

714 725

846

0

200

400

600

800

1000

1200

ian feb mar apr mai iun iul aug sep oct noie dec

Motorina Platt's Motorina preţ import Gaz preţ import
 

La motorină preţul mediu de import pentru anul 2012 a fost de 1 026$/tona şi a crescut faţă 

de anul 2011 cu 24$, ori cu 2,4%. Cel mai mare preţ de import al motorinei a fost înregistrat în 

luna martie, 1 083$/tona, iar cel mai mic a fost în luna iulie şi a constituit 943$/tona. De la 

începutul anului 2012 până în luna martie preţul mediu lunar de import al motorinei a crescut de la 

1 010$/tona până la 1 083$/tona. Începând cu luna aprilie, preţul a continuat să scadă până în iulie, 

când a atins valoarea de 943 $/tona, apoi a crescut până la 1 072$/tona în luna septembrie. Din 

noiembrie preţul de import al motorinei a fost în scădere, încât până în decembrie a atins valoarea 

de la începutul anului – 1 010$/ tona. 

Cu referinţă la gazul lichefiat, în mediu pentru perioada anului 2012, preţul de import a fost 

de 825$/tona, înregistrând o diminuare cu 2,4% în raport cu anul precedent. 

În decursul anului 2012 preţul de import al gazului lichefiat a fost cel mai înalt în luna mai, 

constituind 895$/tona, iar minimul de 714$/tona a fost înregistrat în luna iulie. În primele două luni 

preţul a scăzut de la 829$/tona până la 803$/tona, apoi până în luna mai a urmat creşterea preţului, 

atingând valoarea maximă a anului de 895$/tona, după ce a diminuat accelerat până la 714$/tona în 

luna iulie. Ulterior preţul de import al gazului lichefiat s-a majorat, iar spre sfârşitul anului o tonă 

de gaz lichefiat se importa în medie cu 875$. 

Preţurile medii lunare de import ale produselor petroliere în anul 2012 şi medii anuale 

comparativ cu anul 2011, exprimate în $/tonă, sunt prezentate în tabelul următor. 
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Tabelul nr. 18. Preţurile medii lunare de import a produselor 

petroliere în anul 2012 comparativ cu anul 2011, dolari 

SUA/tonă 

Produsu

l 

Perioad

a 

Ia

n. 

Fe

b. 
Martie 

Ap

r. 

Ma

i 

Iuni

e 
Iulie August 

Se

p. 

Oc

t. 

No

i. 

De

c. 

Media 

anuală 

Benzina 

2011 897 917 993 
108
9 

1098 1066 1069 1081 
107

6 
989 976 935 1012 

2012 987 
109

0 
1124 

119

9 
1125 997 997 1104 

114

7 

111

2 
999 

100

9 
1088 

2012/ 

2011, 

% 

10,0 18,9 13,2 10,1 2,5 -6,5 -6,7 2,1 6,6 
12,

4 
2,4 7,9 7,5 

Motorin

a 

2011 872 917 1001 
105

0 
1021 1023 1029 1025 

102

1 
997 1044 

102

6 
1007 

2012 1010 
104

3 
1080 

107

7 
1034 947 943 1008 

107

2 

106

3 
1018 

101

0 
1026 

2012/ 

2011, 

% 

15,8 13,7 7,9 2,6 1,3 -7,4 -8,4 -1,7 5,0 6,6 -2,5 -1,6 1,9 

Gazul 

lichefiat 

2011 836 799 706 768 837 821 859 867 936 923 907 878 858 

2012 829 805 815 882 895 770 714 725 846 863 878 875 831 

2012/ 

2011, 

% 

-0,8 0,8 15,4 14,8 6,9 -6,2 -16,9 -16,4 -9,6 -6,5 -3,2 -0,3 -3,1 

 

Comercializarea produselor petroliere pe piaţa internă 

În anul 2012 au fost comercializate cu ridicata în total 394 580,5 mii de litri de produse 

petroliere, dintre care 72 380,4 mii de litri de benzină, 231 969,5 mii de litri de motorină şi 

90 230,6 mii de litri de gaz lichefiat. 

Volumul de benzină comercializat cu ridicata în această perioadă a fost mai mic cu 14,7% 

decât în anul 2011. Cantitatea de motorină comercializată cu ridicata  a scăzut cu 7,7% faţă de anul 

precedent, iar volumul de gaz lichefiat comercializat cu ridicata a crescut cu 22,5%. 

Preţul mediu anual de comercializare angro al benzinei în anul 2012 a fost mai mare cu 

5,5% faţă de anul anterior şi a constituit 13,91 de lei/litru (inclusiv TVA). În cazul motorinei preţul 

mediu anual de comercializare angro a crescut cu 4,5% şi a constituit 14,17  lei/litru, iar preţul 

mediu de comercializare angro a gazului lichefiat de 7,50  lei/litru a fost mai mare cu 13,1% faţă de 

anul precedent. 

În total cu amănuntul, în perioada de raport, au fost comercializate 616 211,2 mii de litri de 

produse petroliere, inclusiv 210 052,7 mii de litri de benzină, 282 321,9 mii de litri de motorină şi 

123 836,6 mii de litri de gaz lichefiat. 

Din totalul benzinei comercializate cu amănuntul cantitatea de 191 157,1 mii de litri a fost 

comercializată de către companiile importatoare, iar restul de 18 895,6 mii de litri - de 

întreprinderile care practică doar activitatea de comerţ cu amănuntul. Volumul comercializat în 

perioada de referinţă a fost mai mic cu 7,8% decât în anul 2011. Preţul mediu de comercializare a 
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unui litru de benzină în anul 2012 a fost de 16,57 de lei/litru (inclusiv TVA), fiind mai mare cu 

5,3% faţă de anul trecut. 

Importatorii au comercializat cu amănuntul 260 604,4 mii de litri de motorină, iar 

întreprinderile ce comercializează doar cu amănuntul – 21 717,5 mii de litri. Volumul de motorină 

comercializat cu amănuntul în anul 2012 a fost mai mare cu 2,1% faţă de anul trecut. Preţul mediu 

de comercializare cu amănuntul a motorinei, în această perioadă, a constituit 15,69 de lei/litru 

(inclusiv TVA) şi a crescut cu 5,7% faţă de preţul mediu anual 2011. 

Volumul de gaz lichefiat comercializat cu amănuntul în anul 2012 de către importatori a 

constituit 100 370,4 mii de litri, iar  23 466,2 mii de litri au fost comercializate de întreprinderile ce 

comercializează doar cu amănuntul. Vânzările de gaz lichefiat au crescut faţă de anul 2011 cu 

4,3%. Preţul mediu anual de comercializare cu amănuntul a gazului lichefiat a constituit 8,47 de 

lei/litru (inclusiv TVA) şi a crescut cu 10,1% faţă de preţul mediu anual 2011. 

Volumele produselor petroliere comercializate cu ridicata şi cu amănuntul în perioada 

anului 2012 comparativ cu 2011, cu indicarea preţurilor medii de comercializare, sunt prezentate în 

tabelul de mai jos. 

Tabelul nr. 19. Cantităţile şi preţurile medii (cu TVA) a produselor petroliere 

comercializate cu ridicata şi cu amănuntul în anul 2012 comparativ cu anul 2011 

Produsul 

Comerţ cu ridicata 2012/ 2011, 

% 

Comerţ cu amănuntul 2012/2011, 

% 2011 2012 2011 2012 

mii litri lei/litru mii litri lei/litru 
Canti-

tatea 
Preţ mii litri lei/litru mii litri lei/litru 

Canti-

tatea 
Preţ 

Benzină 84 880,5 13,19 72 380,4 13,91 -14,7 5,5 227 808,6 15,74 210 052,7 16,57 -7,8 5,3 

Motorină 251 388,4 13,54 
231 969,

5 
14,17 -7,7 4,7 276 517,3 14,84 282 321,9 15,69 2,1 5,7 

Gaz 

lichefiat 
73 655,5 6,63 90 230,6 7,50 22,5 

13,

1 
118 786,0 7,69 123 836,6 8,47 4,3 10,1 

Notă. Preţurile medii de vânzare cu ridicata şi cu amănuntul pentru fiecare tip de produs au fost determinate ca media 

ponderată a preţurilor aplicate de către toate companiile, care activează pe piaţa produselor petroliere, inclusiv TVA. 

Pe parcursul anului 2012 preţurile de comercializare cu amănuntul ale benzinei şi ale 

motorinei au fost modificate de 7 ori. În lunile ianuarie şi februarie preţul mediu lunar de 

comercializare a benzinei a fost de 16,6 lei/litru. În luna martie a avut loc majorarea preţului la 

benzină până la 17,2 lei/litru, după care au urmat trei diminuări succesive până la preţul de 16,7 lei 

pentru un litru de benzină. La sfârşitul lunii august a avut loc majorarea preţului până la 

17,3 lei/litru, iar în septembrie - până la 17,6 lei/litru. În luna noiembrie operatorii au anunţat 

ieftinirea benzinei la nivel de 17,1 lei/litru, preţ rămas intact până la sfârşitul anului. 

Paralel cu evoluţia preţurilor la benzină, s-au operat modificări şi ale preţurilor de 

comercializare a motorinei. În ianuarie-februarie un litru de motorină se comercializa în medie cu 

15,8 lei/litru, după care în luna martie s-a majorat până la 16,5 lei/litru, apoi a scăzut la nivel de 

15,7 lei/litru. La finele lunii august preţul s-a majorat până la 16,3 lei/litru, urmând încă o majorare 

a preţului în luna septembrie până la 16,6 lei/litru. Următoarea modificare a avut loc în noiembrie, 

când preţul s-a micşorat până la 16,2 lei/litru şi a rămas neschimbat până la finele anului. 

De asemenea, şi în cazul gazului lichefiat au avut loc 7 modificări ale preţurilor pe 

parcursul anului 2012. Ca şi la benzină şi motorină, preţul gazului lichefiat în perioada ianuarie-
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februarie a fost constant şi a constituit circa 8,2 lei/litru, după care a urmat o majorare a preţului în 

luna martie până la 8,9 lei/litru. În luna mai preţul gazului lichefiat s-a redus la 8,8 lei/litru, apoi a 

diminuat până la 8,2 lei/litru în iunie, acest preţ menţinându-se până în luna septembrie. În 

septembrie preţul de comercializare a gazului lichefiat s-a majorat de trei ori consecutiv, de la 8,5 

lei/litru până la 8,9 lei/litru. În luna noiembrie a avut loc o diminuare insignifiantă a preţului până 

la 8,8 lei/litru, acesta menţinându-se constant până la sfârşitul anului. 

Evoluţia preţurilor de comercializare cu amănuntul a benzinei, motorinei şi a gazului 

lichefiat pe parcursul anilor 2011 şi 2012 sunt redate în graficul de mai jos. 

Diagrama nr. 20. Evoluţia preţurilor de comercializare cu amănuntul a 

produselor petroliere 

pe piaţa internă pe parcursul anilor 2011-2012, lei/litru 
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 Notă. Preţurile incluse în grafic sunt preţuri (medii pe toate întreprinderile) reflectate în lei/litru care includ TVA, 

afişate la panourile staţiilor de comercializare a produselor petroliere. 

 

Stocurile produselor petroliere 

La finele anului 2012 stocurile de produse petroliere ale tuturor titularilor de licenţă au 

constituit: 18,7 mii tone de benzină, 24,5 mii tone de motorină şi 6,4 mii tone de gaz lichefiat. 

Cantitatea de benzină aflată în stoc la sfîrşitul anului 2012 este mai mică cu 29,4%, iar la 

gazul lichefiat cu 32% faţă de cantităţile stocate la finele anului 2011. În acelaşi timp cantitatea 

stocată de motorină a crescut cu 6,3%. 

Consumul mediu zilnic pentru anul 2012 în Republica Moldova a constituit 546 de tone de 

benzină, 1 139 de tone de motorină şi 291 de tone de gaz lichefiat. 
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8. Activitatea de control al întreprinderilor reglementate din sectorul 

energetic 

Misiunea activităţii Secţiei control din  cadrul ANRE are drept scop promovarea unei 

responsabilităţi mai mari a conducătorilor întreprinderilor a căror activitate este reglementată întru 

realizarea obiectivului principal – eficienţă maximă la cheltuieli minime.  

Scopul activităţii de control constă în evaluarea activităţii reglementate a întreprinderilor 

din  sistemul energetic prin prisma cerinţelor de eficienţă şi eficacitate, în vederea obţinerii unei 

asigurări că tarifele reglementate sunt  justificate şi corespund principiilor de minimalizare a 

costurilor şi a consumurilor. 

În contextul realizării competenţelor şi obţinerii unei valori adăugate în cadrul  realizării 

obiectivelor stabilite, ANRE pe parcursul perioadei raportate a colaborat cu Curtea de Conturi,  

Serviciul Vamal, Serviciul Fiscal şi cu organele de drept.  

Pe parcursul anului 2012, întru asigurarea respectării de către titularii de licenţe a legislaţiei 

în domeniu, ANRE a supus verificării modul de respectare a principiului eficienţei maxime la 

costuri minime în cadrul achiziţiilor de bunuri, lucrări şi servicii, corectitudinea şi veridicitatea 

reflectării în evidenţa contabilă a cheltuielilor şi a consumurilor întreprinderilor,  corectitudinea 

reflectării situaţiilor financiare înregistrate în rapoarte la 7 agenţi economici.  

Astfel, controlul efectuat la SRL „Moldovatransgaz” asupra achizițiilor de bunuri şi servicii 

efectuate în perioada 2006-2011 (semestrul I) a constatat că întreprinderea nu a asigurat eficienţa 

maximă la costuri minime în cadrul achiziţiilor de bunuri şi servicii, fapt care a contribuit la 

suportarea cheltuielilor inutile întreprinderii în sumă de 243,7 milioane de lei,  generate de 

utilizarea unor scheme de procurări cu includerea unui şir de intermediari, inclusiv din  zone off-

shore, adaosurile cărora au majorat costurile de achiziţie de până la 4,6 ori în raport cu preţul 

producătorului.  

Pe marginea rezultatelor acestui control  Consiliul de administraţie al ANRE a emis patru  

Hotărâri prin care titularul de licenţă a fost obligat să înlăture neregulile admise și  să întreprindă  

acţiuni pentru  stoparea  aceste  abateri şi neadmiterea altora  pe viitor. Ţinând cont că în cadrul 

verificărilor activităţii aferente achiziţiilor de bunuri şi servicii la acest agent economic au fost  

constatate elemente de fraudă, materialele corespunzătoare au fost remise organelor de drept pentru 

precăutare conform competenţelor. 

De asemenea,  astfel de nereguli au fost identificate în cadrul controalelor efectuate de către 

ANRE în comun cu Curtea de Conturi la întreprinderile I.S.”Moldelectrica”; S.A.”CET-1”; 

S.A.”CET-2”; S.A.”CET-NORD” din or.Bălţi; S.A.”Termocom”. Actualmente, aceste materiale au 

fost înaintate pentru examinare în şedinţele Consiliului de administraţie al ANRE, precum şi în 

Plenul Curţii de Conturi. 

 Nerespectarea unor condiţii de activitate stipulate în licenţele eliberate au fost stabilite şi în 

cadrul controlului efectuat la SC ”Defoil” SRL. Astfel, s-a constatat că SC ”Defoil” SRL la 

importul de produse petroliere (motorină)  utilizează diferite scheme cu includerea de intermediari 

la achitare, inclusiv din zone off-shore, contribuind la formarea unor preţuri mai mari la produsele 

comercializate. Rezultatele acestui control, după examinare în şedinţă publică, au fost remise 

organelor de drept pentru informare şi luare de atitudine conform competenţelor.  

 Verificările efectuate în cadrul unui alt controlul efectuat la ÎM ”Moldis Trading LTD” SRL 

au stabilit că acesta, de asemenea, la importul de  produse petroliere utilizează scheme cu 

includerea de intermediari la achitare, inclusiv din zone off-shore. Astfel, cu toate că importul şi 

expedierea produselor petroliere s-a efectuat direct de la agenţii economici-producători din diferite 
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ţări, achitarea acestora s-a efectuat prin intermediul unuia şi aceluiaşi agent economic IMD Trade 

LLP, utilizat în schema de achitări pentru majorarea costurilor. 

 Raportul întocmit pe marginea verificărilor efectuate la  ÎM ”Moldis Trading LTD” SRL a 

fost înaintat şi urmează să fie examinat de către Consiliul de administraţie al ANRE în şedinţă 

publică în perioada imediat următoare. 

 Astfel, în vederea atingerii scopurilor şi obiectivelor stabilite în domeniul reglementării 

tarifelor din sistemul energetic şi a protecţiei drepturilor consumatorilor, ANRE va monitoriza şi va 

identifica şi în continuare riscurile care pot afecta procesul de asigurare a tuturor consumatorilor cu 

resurse energetice de calitate şi la preţuri şi tarife minime, iar administrarea eficientă a riscurilor va 

contribui la atenuarea acestora. 



Anexe 

 

Anexa 1. Evoluţia pieţei energiei electrice 

Tarifele de livrare a energiei electrice consumatorilor în anii 1997-2012, bani/kWh
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Tarifele de livrare a energiei electrice consumatorilor în anii 1997-2012, c$/kWh
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Evoluţia pierderilor în reţelele de distribuţie în perioada 2001-2012, %
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Structura producerii energiei electrice în  anul 2012, %
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Anexa 2. Evoluţia pieţei energie termice 
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Livrarea energiei termice pe categorii de consumatori
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Evoluţia livrărilor de energie termică
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 Notă: În diagramă nu sunt incluse livrările energiei termice consumatorilor ale S.A. „Termocom” şi 

                          S.A. „CET-Nord”. 
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Evoluţia tarifelor de livrare a energiei termice consumatorilor, lei/Gcal
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Evoluţia tarifelor la gazele naturale in 1997-2012, lei/1000 m³

5666

4599

4098

3542

3166
3523

2775

454 370

926
1079

638

1058 1083

1553

2335
2545

0

800

1600

2400

3200

4000

4800

5600

01
.0

6.
19

97

01
.1

0.
19

98

24
.1

2.
19

98

01
.0

7.
19

99

01
.0

7.
20

03

15
.0

7.
20

03

01
.0

3.
20

04

17
.0

2.
20

06

21
.0

7.
20

06

16
.0

2.
20

07

19
.0

1.
20

08

01
.0

8.
20

08

11
.0

9.
20

09

19
.0

1.
20

10

18
.0

5.
20

10

01
.0

2.
20

11

01
.1

0.
20

11

Evoluţia tarifelor la gazele naturale in 1997-2012, $/1000 m³

120

246.7

475.5

383.5

324.4

288.1282.7

199.4

175.8

85.1
7576.381.676.374.1

363

98.6

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

01
.0

6.
19

97

01
.1

0.
19

98

24
.1

2.
19

98

01
.0

7.
19

99

01
.0

7.
20

03

15
.0

7.
20

03

01
.0

3.
20

04

17
.0

2.
20

06

21
.0

7.
20

06

16
.0

2.
20

07

19
.0

1.
20

08

01
.0

8.
20

08

11
.0

9.
20

09

19
.0

1.
20

10

18
.0

5.
20

10

01
.0

2.
20

11

01
.1

0.
20

11

 
 



 67 

Evoluţia consumului de gaze naturale pe categorii de consumatori în anii 2001-2012, mil. m³
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Structura consumului de gaze naturale, %
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Structura livrărilor de gaze naturale în 2012, %
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